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La fiecare mașină

INDICI ÎNALȚ!
DE UTILIZARE

sînt dotate. Dacă Ia fabrica „Doro­
banțul" din Ploiești s-ar fi atins 
indicii de utilizare obținuți la fabri­
ca „Partizanul roșu" din Brașov 
(care produce un sortiment simi­
lar cu întreprinderea amintită), s-ar 
fi putut obține o producție supli­
mentară de peste 70 000 mp de țe­
sături pe an.

Atenția care se acordă „zestrei" 
uzinei, în continuă reînnoire, nu se 
materializează numai prin intere­
sul pentru întreținerea și îngrijirea 
ei corespunzătoare de fiecare zi. Cu 
aceeași pasiune cu care urmăresc 
asimilarea în fabricație a unor noi 
tipuri de mașini, proiectanți, meca­
nici și muncitori cu experiență se 
ocupă ca prin modificări construc­
tive, prin echiparea cu diferite dis­
pozitive, o serie de utilaje vechi să 
poată fi folosite cu randament spo­
rit. Ca urmare a modernizărilor a- 
duse la laminoarele de la Hunedoa­
ra, se laminează acum de peste 4 ori 
și jumătate mai mult oțel decît s-a 
prelucrat la aceste agregate în 
1948, înregistrîndu-se un indice tot 
mai mare de utilizare. Pe această 
bază, în acest an, s-a obținut în 
medie pe fiecare oră efectivă de 
lucru cu 1,65 tone de laminate mai 
mult decît era planificat. Acțiunea 
de modernizare a mașinilor-unelte 
se dezvoltă tot mal mult, la ea 
participînd cadre tehnice dintre ce-

majoră pe 
partidul o 
în fața tu- 

oamenilor

Ne aflam, zilele trecute, 
în secția sape cu role a 
cunoscutei uzine „1 Mai" 
din Ploiești. Mai mulți 
Oaspeți, aflați și ei aici, 
urmăreau cu atenție 

procesul de elaborare a unei piese. 
La comanda sigură, precisă a mun­
citorului, mașina răspundea perfect. 
Numeroasele întrebări, izvorîte din 
dorința de cunoaștere a oaspeților, 
își găseau pe loc lămuririle nece­
sare.

I-am reîntîlnit, după un timp, pe 
toți acești invitați la cabinetul teh­
nic al uzinei, continuînd cu aprin­
dere colocviul început în fața ma­
șinilor. Asistam la un schimb de 
experiență. Fixîndu-și ca loc de 
întîlnire uzina ploieșteană, specia­
liști din diferite uzine metalurgice 
din țară au pus în discuție o pro­
blemă de mare actualitate : utiliza­
rea mașinilor cu comandă după 
program. Mai precis, ce trebuie fă­
cut pentru ca aceste utilaje care, 
după cum se știe, reprezintă nive­
lul cel mai înalt al tehnicii în do­
meniul prelucrării metalelor, să lu­
creze la randamentul ce-1 pot da, 
cu productivitatea prevăzută în 
proiect.

Cerința unei astfel de preocupări, 
mereu actuală, izvorăște din faptul 
că utilizarea tot mai bună a mașini­
lor este o rezervă însemnată a creș­
terii productivită­
ții muncii — sar- 
cină 
care 
pune 
turor
muncii.

Ca și în anii an­
teriori, în întrea­
ga țară, se înfăptuiește un vast 
plan de Investiții. Se construiesc 
fabrici noi, dotate cu utilaje mo­
derne, se dezvoltă și se reutilea- 
ză cele existente, toate avînd drept 
atribut o înaltă tehnicitate și pro­
ductivitate. O însemnată rezervă este 
în această direcție reducerea pe­
rioadei de rodaj la întreprinderile, 
secțiile, instalațiile și mașinile noi 
intrate în funcțiune și atingerea, în 
termenul cel mai scurt, a parame­
trilor prevăzuțl în proiect. Măsurile 
ce se iau în acest domeniu nu ră- 
mîn fără rezultat. Fabricile de mo­
bilă din Arad și Rădăuți au atins 
înainte de termen parametrii pro­
iectați, reușind să producă pe acea­
stă cale în plus însemnate cantități 
de produse.

De multe ori, importante rezer­
ve pentru creșterea productivității 
muncii pot fi puse în valoare fără 
investiții și cheltuieli costisitoare. 
Calea de urmat în acest caz este 
folosirea cît mai eficientă a supra­
fețelor de producție și a utilajelor 
în funcțiune. La secția cazangerie 
a uzinei „23 August", prin reorga­
nizarea fluxului de fabricație și 
prin extinderea sudurii automate, 
în semestrul I a.c., s-a obținut o 
creștere de 10 la sută a indicelui 
de utilizare a suprafețelor de pro­
ducție. La întreprinderea „Dîmbo­
vița", perfecționarea fluxului teh­
nologic și introducerea uscătoare- 
lor-tunel au dus la eliberarea unui 
spațiu de circa 1000 mp, în care 
au fost amplasate două linii noi de 
confecționare a încălțămintei.

Dar mai sînt conducători de în­
treprinderi care, în loc să analizeze 
rezervele existente, să preconizeze 
măsuri pentru valorificarea lor, 
condiționează realizarea sarcinii de 
creștere a productivității muncii 
de introducerea unor noi utilaje. 
Efortul pe care statul îl face pen­
tru înzestrarea întreprinderilor cu 
tehnică nouă se cere însă întărit de 
o permanentă și susținută grijă 
pentru folosirea rațională în primul 
rind a utilajelor cu care acestea

Rezerve importante pentru 
întreaga economie

le mai pricepute- în primul semes­
tru al acestui an, în întreprinderile 
Ministerului Industriei Construcții­
lor de Mașini, au fost modernizate 
circa 750 de mașini. Este un indi­
ciu în plus că modernizarea este o 
pîrghie importantă și la îndemîna 
fiecărui colectiv pentru mobilizarea 
rezervelor de creștere a productivi­
tății muncii. Se pare însă că unele 
întreprinderi ca „Tehnometal" Ti­
mișoara, Uzina de utilaj chimic 
din Ploiești, nu au înțeles pe de­
plin acest lucru, acțiunile de mo­
dernizări prevăzute fiind lăsate pe 
plan secundar și chiar nerealizîn- 
du-se. Cunoscînd efectul unor ast­
fel de lucrări, este bine ca acțiu­
nea de modernizare să fie orientată 
spre direcțiile principale, la mași­
nile și utilajele de care depinde 
sporirea accentuată a productivi­
tății muncii și întreprinse pe baza 
unor calcule tehnico-economice ju­
dicioase, care să evite efectuarea 
de lucrări neeconomicoase, neefi­
ciente.

Buna utilizare a mașinilor depin­
de în mare măsură și de nivelul de 
pregătire al cadrelor. Azi, mai mult 
ca oricînd, o importanță deosebită 
o are ridicarea continuă a califică­
rii cadrelor, în concordanță depli­
nă cu nevoile producției, cu nece­
sitățile tehnicii noi care este pre­
zentă în întreprinderi prin utila­
jele moderne, prin procedeele teh­
nologice avansate.

Cu multă grijă și prevedere se 
cere să se asigure pregătirea ca­
drelor care urmează să lucreze în 
unitățile aflate în construcție, ast­
fel incit acestea să se dovedească 
din primul moment capabile să stă- 
pînească tehnica nouă ce intră în 
dotarea unităților.

Ne apropiem de încheierea anului 
1964. Experiența cîștigată în reali­
zarea planului de creștere a pro­
ductivității muncii pe anul în curs 
este un punct de plecare pentru 
mobilizarea a noi rezerve, pentru 
crearea bunelor condiții îndeplini­
rii prevederilor pe anul viitor.

(Pag. a 2-a)
— MARIANA PÎRVULESCU : Cro­

nica teatrală — Teatrul Națio­
nal „I. L. Caragiale" : „Domni­
șoara Nastasia" de G. M. Zam- 
firescu.

(Pag. a 2-a)
— EUSEBIU CAMILAR : Suceava 

rediviva.
(Pag. a 3-a)

(Pag. a 3-a)
— I. STOIA : Prevenirea și com­

baterea reumatismului.
(Pag. a 4-a)

— PIA RĂDULESCU : Corespon. 
dență de familie.

(Pag. a 4-a)
— Parada militară și demonstrația 

oamenilor muncii din Moscova.
(Pag. a 6-a)

Ambasadorul extraordinar , și ple­
nipotențiar al Uniunii Sovifetice în 
R.P. Romînă, I.K. Jegalin, a oferit 
sîmbătă seara o receptje în saloa­
nele ambasadei cu nritejul celei 
de-a 47-a aniversări a IM'arii Revo­
luții Socialiste din Octombrie.

La recepție au luat parte tovară­
șii Gheorghe Gheorghixi-Dej, Gheor­
ghe Apostol, Nicol oe Ceaușescu, 
Chivu -Stoica, Alexaiidru Drăghici, 
Alexandru Bîrlădehinu. Dumitru 
Coliu, Leonte Răutu, Leontin Sălă- 
jan, Șjtefan Voitec, Mihai Dalea, 
Gheorghe Gaston Marin, Gogu Ră- 
dulescu, membri ai C.C. al P.M.R.,

ai Consiliului de Stat și ai guvernu­
lui, conducători ai instțj.uțiilor cen­
trale și organizațiilor, obștești, aca­
demicieni și alți oarțteni de știință 
și cultură, generali, ziariști romîni 
și străini. )

A fost prezentă delegația Asocia­
ției de prietenie / sovieto-romînă* 
condusă de I. B. SVukalin.

Au participat -șefi ai misiunilor 
diplomatice acreditați în R.P. Ro- 
mînă și alți membri ai corpului di­
plomatic.

Recepția s-a desfășurat într-o at­
mosferă caldă, prietenască. (Ager­
pres).

Cu sprijinul
=oo1

cercetătorilor

60 
în- 
re-

în vederea trecerii Ia faza indus­
trială de aplicare a procesului de re­
cuperare, la schela Moreni se efec­
tuează injecții de apă la peste zece 
sonde. In colaborare cu cercetătorii 
Institutului de foraj-extracție din 
Cîmpina, s-au efectuat la sonde mă­
surători de termometrii diferențiale 
pentru detectarea stratului cu cea 
mal mare receptivitate. In același 
timp au fost urmărite sondele de 
reacție prin etalonarea debitelor de

țiței și măsurarea salinitățil apei să­
rate.

Pe baza rezultatelor bune obținute 
în primul panou de injecție din sche­
lă, s-a trecut la extinderea recupe­
rării secundare la două grupuri de 
sonde. în același scop, în schela Mo- 
reni s-a înființat o secție de recupe­
rare secundară încadrată cu specia­
liști și dotată cu un laborator pentru 
analize.

Sortimente noi de bunuri de larg consum

SOSIREA DELEGAȚIEI R.P. ROMINE
CARE A VIZITAT ALGERIA

Sîmbătă s-a înapoiat în Capitală 
delegația R. P. Romîne condusă de 
tovarășul Gheorghe Apostol, mem­
bru al Biroului Politic al C.C. al 
P.M.R., prim-vicepreședinte al Con­
siliului de Miniștri al R. P. Romîne, 
care, la invitația Frontului de Eli­
berare Națională și a guvernului Re­
publicii Algeriene .Democratice și 
Populare, a luat parte la sărbăto­
rirea celei de-a X-a aniversări a 
începerii revoluției algeriene — 
Ziua națională.

Din delegație au făcut parte to-

varășii Virgil Cazacu, membru su­
pleant al C.C. al P.M.R., prim-se- 
cretar al Comitetului regional Iași 
al P.M.R., deputat în Marea Adu­
nare Națională, și Ion Georgescu, 
ambasadorul R. P. Romine la Alger.

La sosire, pe aeroportul Băneasa, 
membrii delegației au fost întîmpi- 
nați de tovarășii Chivu Stoica, Ale­
xandru Bîrlădeanu, Ștefan Voitec, 
Gheorghe Gaston Marin, Constantin 
Tuzu, Corneliu Mănescu, ministrul 
afacerilor externe, de membri ai 
C.C. al P.M.R. și ai guvernului și de 
alte persoane oficiale. (Agerpres).

Pe lîngă marile cantități de me­
tal produse peste plan, ca urma­
re a creșterii indicilor de utili­
zare a cuptoarelor, oțelarii hu- 
nedoreni au realizat anul acesta 
peste 15 milioane lei economii, 
în clișeu: La unul din cuptoarele 
de mare capacitate de la Oțelă- 
ria Martin nr- 2 se pregătește 
încărcarea materialelor pentru 

o nouă șarjă
Foto : MIHAI POPESCU

BAC AU (covesp. R.I.). — Peste 
la sută din pitoducția realizată de 
treprinderile industriei locale din 
giunea Bacău, o constituie bunurile 
de larg consum. In prezent, în cadrul 
acestor întreprinderi se produc 300 de 
asemenea articole. Numai de la în­
ceputul acestui an au fost introduse 
în fabricație 90 de sortimente noi.

în vederea lărgirii continue a ga­
mei sortimentelor, la întreprinderea 
„23 August" din Bacău a luat ființă 
de curînd o secție de prototipuri în 
ramura metal-chimie. Pînă acum aici 
au fost concepute și asimilate 29 de 
noi sortimente de bunuri de larg con­
sum. Tot la această întreprindere a 
luat ființă o nouă secție de prelucra­
re a materialelor plastice.

în urma unui studiu efectuat în ve­
derea lărgirii sortimentelor în ramu­
ra lemn-mobilă au fost contractate 
cu organele comerțului 35 noi sorti­
mente de mobilă și articole de uz 
caznlc

SATU MARE (coresp. R. 1.). La fa­
brica de confecții „Mondiala" din lo­
calitate s-a introdus în fabrica­
ție de serie cel de-al 426-lea model 
din acest an — palton din stofă 
groasă pentru fetițe. în total, pentru 
sezonul rece au intrat zilele acestea 
în fabricație peste 50 de modele noi, 
dintre care amintim : taiorul cu fus­
tă, îmblănit cu blană artificială, un 
sacou pentru adolescenți și unul 
pentru bărbați etc.

în același timp, au fost omologate 
172 de modele noi de confecții, în 
special pentru copii ți adolescenți, 
care vor fi introduse în fabricație în 
prima perioadă a anului viitor. Mul­
te din aceste modele se află expuse 
în pavilionul Expoziției realizărilor 
economiei naționale a R.P.R., bucu- 
rțndu-se de aprecierea vizitatorilor.

ooo 3iToamna in sat
AZI VĂ INFORMĂM

DESPRE
AL 40000-LEA ASPIRATOR „RECORD"

De curînd, la fabrica 
„Electromotor" din Ti­
mișoara, a fost montat 
al 40.000-lea aspirator 
de praf „Record" din 
acest an, produs romî- 
nesc apreciat de cum­
părători.

Luna octombrie a 
acestui an a fost o lună 
„de vîrf“; în sectorul 
de aspiratoare a 
dată '

fost
în funcțiune o

nouă bandă rulantă, 
prin intermediul căreia 
operațiile de montaj se 
realizează în flux. De 
asemenea, s-a înființat 
un stand de probă, 
unde se verifică para­
metrii aparatului, 
zultatul: 
tombrie

5.000
praf.

se 
de

Re-
în luna oc- 

au fost produ- 
de aspiratoare

îmbunătățirile tehno­
logice au dus implicit 
la calitatea și mai 
bună a produselor. Ast­
fel, în ceea ce privește 
partea constructivă, s-a 
îmbunătățit instalația 
electrică și au fost înlă­
turate sursele de zgo­
mot produse la exploa­
tarea aparatului. De 
semenea, se remarcă 
o finisare mai bună.

BUCUREȘTI*.

a-
Și

A7oaP^ea se destramă încet. Ne- 
văzut încă, soarele a înroșit
vîrfurile plopilor.

Sîntem la Voiceșfi, în apropierea 
Drăgășanilor. Începe o nouă zi de 
muncă, zi de toamnă.

Un scîrfîit, cîfiva pași grăbiți. Pri­
mul sosit e o femeie. Apoi alta, lată 
și un bărbat. Leagănă în mînă un coș 
de nuiele. își dau binețe.

— Cam răcoare în dimineața asta.
— O să fie bine seara.
Mergem mai departe. La cîfiva 

pași, sediu! gospodăriei colective. 
Construcții frumoase, rînduială de 
buni gospodari. împrejmuire de gri­
laj din fier împletit, alei pietruite, 
ronduri cu flori. Predomină tufănica 
și busuiocul.

lată-l pe primul gospodar al co­
lectivei, Vasile Gioadă, președintele. 
Arată neașteptat de tînăr. Pare de 
28-30 de ani și aflăm că a bătut 40. 
Abia a sosit de la cîmp. Acolo l-a 
găsit răsăritul soarelui.

vrem să-i 
cerem un 
vadă de

— Gazetari ?
II liniștim repede : nu 

luăm un interviu, nici să-i 
articol. Dimpotrivă, să-și 
treabă.

Și își vede. Trece pentru cîteva
clipe în biroul contabilului șef. Dis­
cută despre vagoane, bani, contrac­
te. Confruntă după carnetul lui pro­
ducțiile înregistrate : 145 de vagoane 
de porumb, cartofi — 16 vagoane și 
jumătate. Banii intrați în casă pînă 
la zi: cîteva milioane.

Zn biroul de alături, o voce 
groasă, puțin iritată, strigă la 
telefon :

— Alo I Agevacoopul I Mașinile, 
tovarășe, ce faceți cu mașinile ? Nu, 
cinci ați zis, cinci să ne trimiteți... 
Stăm cu recolta culeasă...

Ieșim în curte. Patului și celelalte 
adăposturi improvizate sînt pline de 
știulefi. Camioane vin de la cîmp în­
cărcate și ele, în timp ce altele duc

cantitățile contractate la baza de re­
cepție.

Inginerul gospodăriei. Constantin 
Căpitan, ne spune :

— Producția din anul acesta a în­
trecut așteptările circa 5 000 kg la 
hectar.

E vorba de lotul demonstrativ ? — 
ne interesăm.

— La noi întreaga suprafață a de­
venit lot demonstrativ. Lucrările apli­
cate le-am extins pe toate tarlalele 
cultivate cu porumb : arătură adîncă 
din toamnă, îngrășăminte, densitate 
33 000 de plante la hectar, combate­
rea răfișoarei, patru prașile cu ma­
șinile, două manuale. In sfîrșit, ce să 
vă mai spunem. Au fost parcele de 
pe care am scos și mai mult.

Magazionerul Vasile Andronie tună
ANA CRISTEA

(Continuare in pag. 4-a)
AUTOBUZE IN

MODIFICĂRI ÎN CIRCULAȚIA UNOR TRAMVAIE ȘI AUTOBUZE

OOO FI VREMEA?

de 
Știrbei 
traseul 
venind 
circula

sub formă 
munți și în 
slab pînă 
nord-estic.
Minimele vor fi cuprinse între minus 
5 și plus 5 grade, iar maximele între 
1 și 11 grade. Ceață locală seara șl 
dimineața.

NOU TRASEU DE

TELEGRAME

în răspunsul său, mulțumind pen­
tru acest mesaj, premierul maltez 
își exprimă încrederea în dezvolta­
rea relațiilor prietenești dintre cele 
două țări.

Incepînd de azi ia ființă noul traseu 
de autobuze nr. 43, cuprins între Piața 
Galați (fostă Gemeni) și uzinele „Elec­
tronica". Traseul va fi următorul : 
Piața Galați, străzile Taras Sevcenco, 
Doamnei, Precupeții Vechi, Făinari, 
Lungușoarei, Mașina de Pîine, Suran, 
Spandarian, Doamna Ghica, Azuga, 
Gherase, Eliade între Vii, Popa Nico- 
lae. Ziduri între Vii, Cozia, Baicului 
(uzinele „Electronica"), Bd. Gării Obor, 
strada Ziduri între Vii, retur.

Tot începînd de azi, traseul de au­
tobuze nr. 53 se scurtează, mașinile 
urmînd a circula între cartierul Co- 
lentina (capătul tramvaiului 1) șl șo­
seaua Fundeni — satul Fundeni.

Pînă luni la ora 16,30, circulația

Serpentinele de la Mestecăniș de pe Valea Putnel

tramvaielor și autobuzelor pe Splaiul 
Independenței în porțiunea cuprinsă 
intre Calea Victoriei și Podul Mihai 
Vodă se modifică din cauza lucrărilor 
edilitare ce se execută în această 
zonă. Tramvaiele liniei 7 vor circula 
între Piața Unirii și Antrepozite prin 
bulevardul Coșbuc; tramvaiele liniei 
8 vor circula între Antrepozite și Pia­
ța Puișor prin strada Uranus și Calea 
13 Septembrie ; tramvaiele liniei 12 
vor circula între Calea Șerban Vodă 
și podul Izvor prin șoseaua Viilor și 
strada Uranus. O parte dintre tramva­
iele liniei 13 și 14 vor întoarce la po­
dul Mihal Vodă, venind dinspre car­
tierul Militari ți respectiv podul Ciu­
rel. Celelalte vor întoarce la Piața U- 
nirii, venind dinspre șoseaua Iancului 
și respectiv fabrica „Granitul".

De asemenea, tramvaiele liniei 25 
vor circula o parte între Piața Muncii 
și Piața Unirii întorcînd la parcul 
George Coșbuc, iar restul între Fabri­
ca de băi și radiatoare și podul Mihal 
Vodă. Autobuzele liniei 38 din direc­
ția șoselei Crîngași vor circula de la 
Calea Victoriei pe traseul liniei 
autobuze nr 32 pînă la strada 
Vodă, de unde își continuă 
prin strada Popa Tatu. Cele 
din direcția străzii Dristor vor 
de la Podul Izvor prin străzile Izvor, 
Sfinții Apostoli, Vinători, reluîndu-și 
de la Teatrul de Operetă traseul obiș-

SE CONSTRUIEȘTE O MARE 
UZINĂ DE MEDICAMENTE

Producția de medicamente romînești 
este acum de peste 26 de ori mai mare 
față de anul 1949. în prezent se con­
struiește la București o mare uzină de 
medicamente care, alături de cele 
existente, va asigura o nouă creștere 
a producției de medicamente în țara 
noastră.

Datorită continuei dezvoltări a in­
dustriei de medicamente, între anii 
1952—1960 au avut loc șase reduceri 
de prețuri în acest domeniu. La a- 
ceasta trebuie adăugat că statul supor­
tă costul a 50 la sută din totalul con­
sumului de medicamente pentru trata­
mente. (Agerpres).

Cu prilejul proclamării indepen­
denței Maltei, președintele Consiliu­
lui de Miniștri al R.P.R., Ion 
Gheorghe Maurer, a trimis primului 
ministru al Maltei, George Borg 
Oliver, o telegramă de felicitare.

de

Pentru zilele de 
9, 10 și 11 noiem­
brie, se anunță ur_ 
mătornl timp pro­
babil :

Vreme rece. Cer 
temporar noros. 
Precipitații slabe 

ploaie și lapoviță. In
nordul țării ninsori. Vînt 

la potrivit din sectorul 
Temperatura în scădere.

Aparatul din clișeul de mai sus este un pendul care înregistrează 
pe hîrtie fotografică cele mai ușoare oscilații ale solului. Cu aju­
torul acestuia și al altor aparate moderne, cercetătorii Stației seis- 
mologice din București întreprind diverse studii privind structura 

interioară a globului terestru
Foto : ION POPOVICI

__________________________________________________________________________
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Eminescu** din Iași — 
așezămînt de acest fel din 

poartă data de 8 noiembrie 
Actul său de naștere, așa

S. Bach. 
Bălan.
noiembrie, 
Palatului R.P.R. :

biblioteci publice din țară

de ani de ia in ființarea

Biblioteca Centrală Universitară 
„Mihai 
primul 
țară — 
1839 _ 
cum îl face cunoscut în revista „Al­
bina 
dovean Gheorghe Asachi.

Fondul de tipărituri al acestei in­
stituții a crescut continuu, mai ales 
datorită generozității unor reprezen­
tanți de seamă ai culturii din acea 
vreme. Printre aceștia se numără; 
Vasile Alecsandri, care în 1853 a dă­
ruit o parte din biblioteca sa per­
sonală, pentru ca mai tîrziu Con­
stantin Hurmuzachi să doneze pes­
te 7 000 volume. B. P. Hașdeu — 
care a funcționat ca bibliotecar în 
perioada Unirii — a pus de aseme­
nea la dispoziția acestui lăcaș biblio­
teca sa, formată din 4 000 tomuri. 
De altfel, el este și autorul primului 
regulament de organizare a biblio­
tecii, care se păstrează aici, în ma­
nuscris, alături de multele manuscri­
se rare, donate de Mihail Kogălni- 
ceanu, printre care și Cronicele lui 
Ion Neculce, toate purtînd adnotări 
făcute de acest conducător al mișcă­
rii unioniste.

O contribuție prețioasă la îmbogă­
țirea patrimoniului așezămîntului 
cu publicații de valoare a adus-o 
Eminescu, în cele două rînduri în

care a funcționat aici, întîi ca direc­
tor (1874—1875) și apoi ca bibliote­
car (1884—1886). Această contribuție 
își găsește expresia și în faptul că 
el a inițiat strîngerea manuscriselor 
și cărților vechi romînești existente 
în bibliotecile din Moldova. Toate 
acestea fac parte acum din fondul 
de tipărituri al bibliotecii ieșene, Ia 
loc de cinste g'ăsindu-se printre mul­
te altele și Teșaro della lingua gre- 
co-volgare ed italiana, apărut la Pa­
ris în 1709 și a cărei foaie de titlu 
poartă semnătura lui Dimitrie Can- 
temir.

Instalată într-un local nou — o 
clădire impunătoare cu care se des­
chide strada ce urcă pe Dealul Co- 
poului — Biblioteca „Mihai Emines- 
cu“ cuprinde peste 100 încăperi spa­
țioase și păstrează în rafturile ei — 
măsurînd o lungime totală de 12 km. 
— precum și în depozitele celor 22 
filiale de pe lîngă facultățile, labo­
ratoarele și seminariile Universității, 
nu mai puțin de 1 500 000 cărți și re­
viste, înglobînd toate domeniile de 
activitate, apărute în țară și peste 
hotare. Cu ajutorul Analelor Univer­
sității „Al. I. Cuza“, Biblioteca din 
Iași efectuează schimb de publicații 
cu circa 1 000 de instituții culturale 
din 90 de țări ale lumii.

Punctul de atracție al cercetători­
lor romîni sau străini care vizitează 
biblioteca îl constituie Serviciul de

tipărituri rare și manuscrise, 
pot fi găsite numeroase exemplare 
deosebit de valoroase, cum ar fi de 
pildă cel mai vechi manuscris din 
țara noastră, și anume : Lecționar 
evanghelic grecesc, caligrafiat cu li­
tera uncială, pe foaie de pergament 
velin și care datează din secolul al 
VIII-lea. Biblioteca se află de aseme­
nea în posesia unei colecții de in­
cunabule, printre care și unul tipă­
rit Ia Niirnberg în 1477, colecția a- 
proape completă a tipăriturilor vechi 
romînești din perioada 1503—1830,
interesanta „Metodă specială a arit­
meticii — treapta a II-a“, realizată 
în 1864 de către Ion Creangă, apoi 
o seamă de manuscrise slavone, ad­
mirabile gravuri, atlase și albume, 
precum și peste 7 500 tipărituri mu­
zicale. Un izvor prețios de studiu 
pentru cercetători îl constituie tot­
odată arhiva „Garabet Ibrăileanu", 
cuprinzînd corespondența primită 
de către critic din partea unor per­
sonalități de frunte ale literaturii 
noastre.

M. BERAM
corespondentul „Romîntei libere"

Sesiune științifică 
festivă

Dispariția

adormite„Frumoasei
După „descoperirea" Neptunu- 

lui italian adus în țară pe vremea 
lui Bibescu — șl care acum zace 
în același loc fără ca măcar să se 
încerce să i se afle „paternitatea" 
— o scrisoare primită la redacție 
ne-a semnalat de astă dată că, unul 
din cele mai valoroase ansambluri 
sculpturale create de maeștri ai 
artei noastre plastice a fost frag­
mentat. Ba, mai mult, una dintre 
statuile care formau ansamblul, nu 
mai este expusă. E vorba de sculp­
tura în marmură denumită „Fru­
moasa adormită" și care reprezenta 
o nimfă.

In Parcul libertății, a existat un 
grup de statui care decora recon­
stituirea unui colț sălbatic de natură. 
Aici se aflau doi giganți ciopliți în 
piatră (cel din dreapta realizat de 
Dimitrie Paciurea și cel din stînga 
de Fr. Storck), iar între ei — pe 
un piedestal de granit — stînd cul­
cată, „Frumoasa adormită", lucrare 
în marmură realizată de sculptorul 
Filip Marin. Acest grup statuar 
monumental, considerat prețios de 
către specialiști, care l-au trecut pe 
„Lista monumentelor de cultură de 
pe teritoriu] R. P. R.“ (listă întoc­
mită de Comisia monumentelor is­
torice și artistice) deși era ocrotit 
de lege, a fost totuși fragmentat, 
plasat în locuri separate, una din 
piesele sale chiar dispărînd.

Deoarece cunoșteam acest ansam­
blu sculptural încă din copilărie 
și-1 privisem adeseori cu plăcere, 
am pornit chiar a doua zi ca să con­
stat la 
tuația, 
găsit-o

fața locului care este sl- 
Prima statuie pe care am 

a fost „Gigantul1* lui Paciu-

IAȘI (coresp. R. I.) Biblioteca cen­
trală universitară „Mihai Eminescu" a 
organizat o sesiune științifica festivă.

Pe ordinea de zi a lucrărilor figu­
rează circa 20 de comunicări și refe­
rate științifice privind aspecte din tre­
cutul istoric al bibliotecilor publice din 
tara noastră.

în holul bibliotecii care găzduiește 
sesiunea au fost amenajate vitrine 
unde sînt expuse cîteva din cele mai 
vechi manuscrise și tipărituri aflate în 
patrimoniul acestui așezămînt.

Marți, 10 noiembrie, ora 20, la Ate­
neul R.P.R. : concert simfonic pentru 
studenții Centrului universitar Bucu­
rești. în program : Beethoven — 
Uvertura „Egmont", Concertul nr. 3 
pentru pian și orchestră. Simfonia
VII. Dirijor • Mircea Basarab. Solist : 
Teodor Paraschivescu

Marți, 10 noiembrie, ora 20, în Stu­
dioul conservatorului „Ciprian Po- 
rumbescu" — deschiderea ciclului de 
audiții experimentale 
Pasion" de J 
lector George

Miercuri 11 
Sala mică a 
cert de muzică preclasică franceză. 
In program : lucrări de Lully, Cou­
perin, Rameau. Cuvînt introductiv 
V. Cristian. își dau concursul : Emi­
lia Petrescu, Dumitru Pop, Alfons 
Capitanovici și Nicolae Rădulescu.

Joi, 12 noiembrie, ora 19,50 în Stu­
dioul de Concerte al Radioteleviziu- 
nii : concertul orchestrei simfonice a 
Radioteleviziunii. în program : două 
schițe simfonice de Constantin Bobe- 
scu, „La Follia" de Corelli, Poemul 
pentru vioară și orchestră de Chaus- 
son, Simfonia fantastică de Berlioz 
Dirijor și solist Constantin Bobescu.

Vineri 13 noiembrie, ora 20,30 la 
Sala Dalles : recital voeal-instrumen- 
tal susținut de studenți ai conserva­
torului „Ciprian Porumbescu". în pro­
gram : lucrări de Pergolesi, 
Wolf, Brahms, Glazunov. 
Mussorgski, Prokofiev etc.

Sîmbătă 14 noiembrie, ora 
Studioul conservatorului 
Porumbescu", seară de operă : „Lupta 
dintre Tancred și Clorinda" de 
Monteverdi și „Orfeu" de Gluck.

Sîmbătă 14 noiembrie, ora 20 și du­
minică 15 noiembrie, ora 11 Ia Ate­
neul R.P.R., va avea loc un concert 
simfonie al Filarmonicii „George 
Enescu". In program : Simfonia nr. 
104 (Cimpoiul) de Haydn, Concertino 
în stil clasic pentru pian și orchestră 
de Dinu Lipatti, Simfonia de 
E. Chausson. Dirijor : Mihai Bredi- 
ceanu, solist — Corneliu Gheorghiu.

Duminică 15 noiembrie, ora 20, la 
Ateneul R.P.R. : concert al orchestrei 
de muzică populară „Barbu Lăutaru". 
Dirijor Florian Economu ; soliști : 
Maria Lătărețu, Ana Ispas, Ion Cris- 
toreanu, Vlad Dionisie etc.

Mozart,
Puccini,

20 în 
„Ciprian

Premiere teatrale

La biblioteca clubului din Corbeni, constructorii hl drocentralei „16 Februarie" de pe Argeș au la dis­
poziție un bogat fond de cărți de specialitate pre cum și cărți beletristice. în clișeu : un grup de 

constructori consultînd standul de cărți. Foto : nicu vasile

Teatrul Național „I. L. Caragiale0:

„DOMNIȘOARA NASTASIA"
de G. IVI. Zamfirescu

Teatrul satiric muzical „C. Tă­
nase" prezintă astă-seară în sala din 
Calea Victoriei 174, premiera unul 

spectacol-concert „Aventurile 
umbrele" de Nell Cobar. 
distribuție H. Nicolaide, Do- 

Drăghici, Zizi Șerban, Horia 
Căciulescu, Gigi Marga, Lavinia 
Slăveanu, George Bunea, Trio Ca­
ban, Luky Marinescu, Sergiu Cioiu 
și alții Conducerea muzicală : Ed­
mond Deda, coregrafia: Nicolae

Sever, regia artistică : B. Făltici- 
neanu.

Tot astă-seară își deschide stagiu­
nea Ansamblul de cîntece și dan­
suri al C.C.S. în sala din str. Lip­
scani se va prezenta în premieră 
spectacolul muzical-coregrafic „Ti­
nerețe". Spectacolul este compus 
dintr-un program de cîntece și dan­
suri și prezentarea unei operete în­
tr-un act „O navă pleacă departe" 
de Florin Comișel pe un libret de 
Nicușor Constantinescu și George 
Voinescu.

...și cinematografice

rea, aflat într-un loc retras 
alee din apropierea

La vreo două sute 
altă alee, l-am găsit 
Gigantului. Acesta 
nici o indicație asupra 
sculpturii, statuia prezentînd însă 
zgîriate pe piatră inițialele D. P„ 
indueîndu-se astfel publicul 
roare.

Aceste două statui așezate 
la sute de metri una de alta 
alei diferite pierd mult din 
nia și monumentalitatea lor și e de 
neînțeles de ce nu s-a putut muta 
întregul ansamblu într-un loc mai 
central al parcului. Dar unde e a 
treia piesă din ansamblu ? Deși am 
cercetat toate aleile parcului, n-am 
dat nicăieri de „Frumoasa ador­
mită".

In cele din urmă un cetățean m-a 
informat asupra locului unde a fost 
dusă statuia: afară din parc, în­
tr-un loc viran, la Cocioc !

Intr-adevăr, după ce am ieșit din 
parc și am cotit pe linia tramvaiu­
lui, am dat imediat de străduța 
la capătul căreia se afla locul viran.

Aici am găsit-o pe „Frumoasa 
adormită" zăcînd la marginea unei 
gropi.

lacului.
de metri, pe o 
și pe „fratele" 
nu purta însă 

autorului

în e-

acum 
și pe 

armo-

*
Sfatul popular al Capitalei cît și 

forurile de resort trebuie să dispună 
ridicarea statuii din locul unde a 
fost aruncată precum și reconstitui­
rea grupului sculptural, menționat de 
altfel și în lucrarea „D. Paciurea* 
publicată de E.S.P.L A., în care e 
cuprinsă și ilustrația pe care o re­
producem.

SIMION SĂVEANU

Săptămîna viitoare vor fi prezen­
tate în premieră pe ecranele Capi­
talei două noi filme artistice:

„ÎN VÎLTOARE**, o producție a 
studiourilor maghiare după un sce­
nariu și în regia lui Istvan Gall, 
film distins cu premiul special al 
juriului la Festivalul Internațional 
de la Karlovy Vary. Acțiunea se pe­
trece într-o zi de vacanță cînd, ju- 
cîndu-se la malul apei, un grup de 
tineri nu observă decît prea tîrziu 
dispariția unuia dintre ei, care s-a 
înecat. împrejurarea oferă cineaști­
lor prilejul unei ample investigații 
psihologice în scopul de a dezvălui 
mentalitatea și universul sufletesc 
al fiecărui erou, în parte.

Rolurile acestui film realizat de 
un tînăr regizor au fost încredința­
te, de asemenea, unor tineri inter- 
preți: Andrea Drahota, Marianne 
Moor, Sandor Csikos, Janos Har- 
kanyi etc.

„SEDUSĂ ȘI ABANDONATĂ** este 
o nouă creație a binecunoscutului 
regizor italian Pietro Germi a cărei 
acțiune se petrece în Sicilia și este 
dezvoltată pe aceleași coordonate de 
critică a raporturilor sociale, mora­
le, juridice proprii societății ipocrite 
și anchilozate în mijlocul căreia 
trăiește eroina. Povestea fetei că­
reia i-a fost necinstită onoarea — 
fiind părăsită după ce a fost sedusă 
— are ca protagoniști pe Stefania 
Sandrelli, pe care spectatorii și-o 
amintesc din „Divorț italian** pre­
cum și pe alți valoroși interpret! ai 
ecranului italian printre care Saro 
Urzi, distins pentru acest rol cu pre­
miu] interpretării masculine la 
Cannes, anul acesta.

La împlinirea a douăzeci și cinci 
de ani de la moartea sa, George 
Mihail Zamfirescu e prezent cu 
„Domnișoara Nastasia" pe prima 
scenă a țării. Piesa, subintitulată 
„comedie tragică" și care întrunise 
la prima ei reprezentare, în 1927, 
aprecierile unanime ale publicului 
și criticii, impunînd istoriei litera­
turii romîne numele unui drama­
turg de certă originalitate și auten­
tică vigoare, suscită și astăzi mult 
interes. Și aceasta nu numai prin 
caracterul ei de document despre 
vremuri trecute, ci și prin forța ar­
tistică cu care aduce în scenă oa­
meni și năzuințe. în mizeria mate­
rială și morală a cocioabelor de la 
periferia orașului romînesc de acum 
patruzeci de ani, G. M. Zamfirescu 
a adus în scenă omul neînfrînt de 
foame, de promiscuitate, de igno­
ranță, omul care năzuiește din toate 
puterile spre mai bine, spre lumină, 
spre demnitate, omul care are pu­
terea și curajul să-și plătească vi­
sul cu viața. încercarea și visul 
Nastasiei „de a ieși în lumină", a- 
cela al lui Vulpașin de a se face 
„om", rămînînd la coordonatele in­
dividuale ale celor doi eroi, nu 
atinge desigur sfera largă a vieții 
sociale, ceea ce restrînge orizontul 
dramei, dar nu știrbește cu nimic 
frumusețea caracterelor, puritatea 
năzuințelor eroilor de a duce o 
viață demnă.

„Goana sufletelor spre mai bine, 
mai frumos" (cum sublinia însuși 
G. M. Zamfirescu esența comediei 
sale tragice) și imposibilitatea de a 
atinge acest mai bine, mai frumos, 
în condițiile unei societăți strîmb 
așezate, acesta era mesajul pe care 
îl avea de transmis, pe scena sălii 
Comedia, spectacolul Teatrului na­
țional „I. L. Caragiale". Și regizo­
rul Ion Cojar a făcu aceasta cu o 
limpezime a concepției și viziunii 
asupra textului, mai mult
lăudabilă, eliminînd tot ceea ce ar 
fi putut duce la înecarea sau chiar 
numai la învăluirea mesajului, fe- 
rindu-se de melodramă, de accen-

tuarea unor momente poate ten­
tante în sine, dar dăunătoare evi­
dențierii ideii principale. In con­
cepția regizorului, Nastasia a înce­
tat să apară ca în atîtea alte pu­
neri în scenă mai vechi, ca o ex­
cepție în mediul mizer și ignorant 
al mahalalei, ci a devenit o expre­
sie, dacă se poate spune astfel, în 
care se concentrează și capătă grai 
năzuințe ale oamenilor mahalalei 
Veseliei. în concepția lui Cojar, 
deosebirea dintre Nastasia și Pa- 
raschiva, de pildă, e una de con­
știință și deci de demnitate și nu 
una temperamentală, lucru care-și 
găsește de altfel justificarea ime­
diată în text. Nastasia e mai puțin 
ignorantă decît ceilalți și deci 
că viața ar putea fi și altfel.

decît

știe
Ra-

re- 
re-

Noi imprimări 
la „Electrecord“

„Electrecordul" pregătește noi în­
registrări pe discuri. Ce vom pu­
tea găsi în magazinele de speciali­
tate pînă la sfîrșitul anului ?

Din muzica populară, menționăm 
6 discuri ce vor fi înregistrate cu 
concursul orchestrei de muzică 
populară a Radioteleviziunii avînd 
ca soliști pe : Tita Bărbulescu, Mar­
gareta Pîslaru, Maria Butaciu-Dra- 
gu, Ștefania Rareș, Vasile Cănănău 
și alții. în afară de discurile men­
ționate se va mai imprima un pot­
puriu de cîntece populare cu or­
chestra condusă de Nicu Stănescu. 
(voce și fluierat artistic — Jean Ia- 
cobescu).

Muzica ușoară se anunță, de ase­
menea, bogată în imprimări. Un 
număr de 9 discuri avînd ca inter­
pret cunoscuți cîntăreți de muzică 
ușoară cum sînt Margareta Pîslaru, 
Nicolae Nițescu, Lidia Demenco, 
Aurelian Andreescu, Doina Badea 
și alții vor veni să completeze dis­
cotecile amatorilor de acest gen de 
muzică. Menționăm de asemenea im­
primarea unor melodii interpretate 
de orchestra Radioteleviziunii bul­
gare și de soliști bulgari.

Un disc 
recital de 
interpreta 
de Rossini

Un alt disc cuprinde un recital, 
susținut de Zenaida Pally care va 
interpreta „Habanera", aria cărți­
lor și cîntec țigănesc din „Carmen" 
de Bizet, două arii din „Samson și 
Dalila" de Saint-Saens, o arie din 
„Favorita" de Donizetti, o arie din 
„tial mascat" de Verdi și altele.

unmicro va cuprinde
Arta Florescu, care va 
arii din „Wilhelm Teii", 
și din „Aida" de Verdi

MEMENTO
Carmen : Teatrul 

de operă șl ba­
let (16.48.20), 
19,30 ; Tîrgul 
fete, ora 10,30, Plu- 

TEATRE tașul de pe Bistrl- 
I C A I K t ța. ora 19,30 : Tea­

trul de operetă 
(14.80.11) ; Eminescu, ora 10, Vizita 
bătrînei doamne, ora 15 și Domnișoa­
ra Nastasia, ora 19,30 : Teatrul națio­
nal „I. L. Caragiale", sala Comedia 
(14.71.71); Patima de sub ulmi, ora 10, 
Adam șl Eva, ora 15 și Avarul, ora 
19,30 • Teatrul național „I. L Cara­
giale", sala Studio (15.15.53) ; Bleder- 
raan și incendiatorii și Inima mea 
este pe înălțimi, ora 10, Orestia, ora 
15 și Sfînta Ioana, ora 19,30 : Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra", b-dul 
Schitu Măgureanu nr. 1 (14.60.60) ; Co­
media erorilor, ora 10, Jocul de-a va­
canța, ora 15 ș. Dragă mincinosule, 
ora 19,30 : Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra", sala Studio (12.74.50); Ri­
nocerii, ora 10,30, Șeful sectorului su­
flete, ora 16 și Somnoroasa aventură, 
ora 20: Teatrul de comedie (16 64.60); 
Este vinovată. Corina ?, ora 10, Hip­
noza, ora 15,30 și Luna dezmoșteniți­
lor, ora 19,30 : Teatrul „C. I. Notta- 
ra“, sala Magheru (15 93.02) ; Casa cu 
două intrări, ora 10,30 : Teatrul „C. I. 
Nottara", sala Studio ; Paharul cu 
apă: Teatrul muncitoresc CF.R. 
(18.04.85), ora 19,30 , Matineu literar : 
„100 de ani de literatură modernă în 
limba idiș" : Teatrul evreiesc de stat 
(21 36.71) ora 11 ; Mitică Popescu : 
Studioul Institutu’ui de artă teatrală 
și cinematografică „I, L. Caragiale" 
(15.72.59), ora 20 ; Pagini alese din re­
vista de altădată : Teatrul „C Tăna-

ora
de

se", sala Savoy (15.56.78), ora 20 ; 
Aventurile unei umbrele : Teatrul 
„C. Tănase", sala Victoria, ora 20 ; 
Băiatul și vintul, ora 11, Orașul vise­
lor (spectacol prezentat de Teatrul de 
marionete din Cairo), ora 20 : Teatrul 
Țăndărică (15 87.37) ; Selecțiuni de 
circ, ora 16 și Spectacol prezentat de 
ansamblul circului chinezesc ora 20 : 
Circul de stat (11.01.20).

Cîntăreața scla­
vă: Patria (11.86 25). 
orele : 10 — 12,45 
- 15,30 — 18,15 - 
21 ; Comoara din 
Vadul vech! : Re- 
Publica (11 0372). 
orele: 10 — 12 — 

14,15 — 16.45 — 19 - 21.15; Veselie 
Ia Acapulco : București (15 61 54), ore­
le : 8,45 - 11 - 13.30 - 16 - 18,30 - 
21 : încurcătură blestemată: Luceafă- 
rul'fbd 1848 nr 6), orele: 9,30-12 15- 
15 — 17,45 - 20,30 ; Capitol (16 29 17), 
orele : 9,30 - 12,15 - 15 - 18 - 20,45, 
Grivița (17.08 58). orele : 9,45 - 12,30 
— 15,15-18 - 20,45; Modern 
orele : 9,30 — 12,15 - 15 - 
20,30; Vii șl morți : Ferovia: 
orele: 9 — 12,45 — 16,30
Umbrelele din Cherbourg > 
(12 06 88), 
16,45 —
Victoria (16 28.79), orele: 10 — 12 — 
14 — 16 - 18,15 — 20,30 : Există un 
asemenea flăcău : Festival (15 63 84), 
orele: 9,30-11,45—14—16,15-18,45—21 ; 
Accatone : Central (14 12 24), orele : 
10,30 — 13 - 15,30 — 18 — 20,30; Co- 
troceni (13.62.56). orele : 15,30 — 18

(2371 01), 
17,45 - 

(16 22 73), 
- 20,15 ;
Melodia 

orele : 9 45 — 12 - 14,30 — 
19 — 21 , Șoferii Iadului :

portul acesta, odată clarificat, 
gizorul a avut posibilitatea să 
dea scenic cu aceeași claritate 
atmosfera în care se desfășoară 
drama. Din acest ultim punct de 
vedere, scena cîrciumii ni s-a pă­
rut una din cele mai izbutite ale 
spectacolului, ea subliniind mai 
mult legătura (tristețea oamenilor 
care simt mai curînd decît știu că 
viața e prost așezată) decît deose­
birea dintre, restul mahalalei și 
Nastasia.

Raluca Zamfirescu și-a construit 
pe aceeași linie rolul Nastasiei. 
Tristețea Nastasiei este aceea a în­
tregii mahalale, deosebirea fiind 
așa cum spuneam, una de con­
știință și demnitate. Spre deosebire 
însă de „omul necăjit", ea știe că 
viața poate fi altfel — nu știe însă 
că singură n-o va putea schimba — 
de aceea se prăbușește. Concepînd-o 
în felul acesta pe Nastasia, Raluca 
Zamfirescu a avut de rezolvat pro­
bleme din cele mai grele, treceri 
din cele mai dificile, ca aceea de 
la fata plină de speranțe și temeri

din actul I la Nastasia zdrobită de 
durere din scena înmormîntării, 
pînă la Nastasia lucidă și hotărîtă, 
dar nu halucinată, care-și expune 
în fața lui Sorcovă planul răzbu­
nării. Și actrița a realizat toate a- 
cestea cu o deplină stăpînire a mij­
loacelor sale, cu căldură, cu luci­
ditate, cu dăruire.

în Ion Sorcovă, Chirii Economu 
a izbutit să transmită cu multă sim­
plitate mentalitatea șovăielnică a 
lumpenului, pendularea sa între o 
poziție și alta, și a făcut aceasta 
mergînd împotriva tendinței oare­
cum melodramatice a textului, îm­
potriva interpretării tradiționale a 
personajului. Ceea ce l-a dus la o 
interpretare modernă, la perfecta 
sa integrare deci în concepția spec­
tacolului.

Mai în afara acestuia ni s-a pă­
rut Boris Ciornei în Vulpașin, umil 
și plîngăreț, lipsit de voință șil 
demnitate, ca și cum acțiunile sale 
l-ar fi dictate de alții. Lui Vulpașin 
al lui Ciornei îi lipsește și lucidi­
tatea și hotărîrea Nastasiei, ceea ce 
lasă impresia că Vulpașin s-ar afla 
sub imperiul unei pasiuni iraționale 
și nu a unei conștiente năzuințe de 
a se face „om", adică tocmai ceea 
ce-1 apropie de Nastasia. Cald, ex­
presiv, viu, în sfîrșit un Luca pe 
care îl ții minte, a reușit să con­
tureze Gh Cozorici, în timp ce mi­
cuțul Vasile Manta (care a debutat 
cu succes anul trecut în „Inima 
mea e pe înălțimi") a fost un Luca 
Lacrimă de o candoare autentică 
și convingătoare. în Vecina, Silvia 
Dumitrescu-Timică, în Paraschiva, 
Draga Olteanu, în Niculina, Didona 
Popescu (ultima a realizat mai ales 
în scena pantomimei, un lucru de 
foarte bună calitate), în Ionel, Dem. 
Rădulescu și Const, Rauțchi în 
„omul necăjit", au adus cu toții, ca 
de altfel și scenograful Mihai To­
fan, o contribuție substanțială în 
reușita spectacolului cu „Domni­
șoara Nastasia", realizare demnă de 
prima noastră scenă.

MARIANA PÎRVULESCU

— 20,30; Străinul. Lumina (16.23.35), 
orele : 9,45 — 13 — 16,30 — 20 Tomis 
(21 49 46), orele 10 — 13 — 16,30 - 19.30; 
Floreasca (12 28 30), orele 16,15—19,30; 
Colaboratorul Ceka: Union (13 49 04), 
orele 15.30 — 18 — 20,30; Progresul 
(23 94 10), orele : 15,30 - 18 - 20,15 ; 
Cocoșatul : Carpați, orele : 8 — 10 — 
12 — 14 — 16; Program pentru copii, 
ora 10 — 11,15 — 12,30 și Dragoste la 
zero grade, orele : 13,45 — 16 — 18,15 — 
20,30: Doina (16 35 38); Arhitectul Andrei 
Voronikin. Cheia Ura. sîntem în va­
canță. Barba. Sport nr. 4/1964. Vreau 
să știu tot, nr. 31. Știință și tehnică 
nr. 13: Timpuri Noi (15.6110) orele: 
10 la 21 în continuare : Comisarul 
Maigret se înfurie : Giuleștl (17 55 46), 
orele : 10 — 12,30 
20 ; Drumul Sării
15.30 — 17.45 — 20 : Cei trei mușche­
tari : înfrățirea
(17.31.64), orele: 10 — 
Hatarl : Excelsior
9.30 - 13 - 16,30 
(25 04 66), orele : 9.30
20 ; Asasinul din cartea de telefon 
Cultural (16 25 39: orele: 15 — 17 - 
19 — 21; Moral *63 : Dacia (16 26 10), 
orele : 9,45 - 12 - 14.15 - 16,30 — 
18,45 — 21 Comoara din lacul de ar­
gint: Buzeșt: (15 62 79), ore'e: 10,30—13
— 15,30—18—20,30 Brațul nedrept al
legii: Crîngași (17 38 81) orele: 16 — 
18,15 - 20.30 ; ‘
cegi (17 05 47).
15.30 - 18 -

le: 15,30—18—20.30; Bărbații: Colentina 
(25 07 09). orele : 16 - 18 - 20 ; AI 
nouălea nume: Volga (119126), orele: 
10 - 12.15 — 16 - 18,15 - ------- “ '
colonei :
- 18,15
Rominia.
(23 07 40).
Dragoste
orele : 15.30 — 18 — 20,30 : 
de la miezul nopții i 
(23 17 50) orele ■■ 16 - 18.15
Comisarul : Pacea (16 29 02),
— 18 — 20; Floarea Manlo : Adesgo 
(23.56.06). orele: 15,30 - 18 - 20,30.

Rahova (23 91 00),
- 20,30 . Pagini 

orizont '64 :
orele : 10 — 18

neîmplinită . Lira

20,30 . Doi 
orele : 18 

de istorie.
Flamura

I — 19;
(15 86 66).

Aventura 
Ferentari 
- 20.30 : 
orele : 16

15 - 17,30 - 
(14 10 37). orele i

între popoare 
12,45 — 16 — 20; 
(18 10 88) orele:
— 20 : Aurora 
- 13 - 16,30 -

Viață particulară : Bu- 
orele : 10 - 12,15 —

20 30 ; Banda de lași ; 
Unirea (17 10 21), orele: 16 — 18,15 —
20.30 . Legenda din tren i Flacăra 
(21 35 40). orele: 16 - 18 — 20, întu­
neric în plină zi i Vftan (21 39 82), 
orele : 16 — 18,15 — 20.30 ; Ghepardul: 
Miorița (14 27 14) orele : 9,30 - 13 -
16.30 — 20 ; Valea vulturilor ; Munca
(21 50 97). orele : 16 — 18.15 - 20.30 ; 
Rezervat pentru moarte : Popular 
(25 15 17), orele : 16 - 18,15 - 20,30, 
Pășesc prin Moscova i Arta (21 31 86), 
orele : 14 - 16 — 18 - 20; Viață
sportivă: Moșilor (12 52.93), orele 15,15 
— 18 — 20,45, Sechestratul din Altona: 
Cosmos (25 19 15). orele : 16 — 18,15— 
20.30, Galapagos: Vf'toru! (11 48 03) ore-

DUMINICĂ 8 NOIEMBRIE

8,50 ; Gimnastica 
de înviorare la 
domiciliu; 9: Emi­
siune pentru copil 
și tineretul școlar ; 
“ ' ‘ ‘ 1 pio-

Clntec șl 
joc. Poșta copiilor; 

10,30 : Rețeta gospodinei ; 11 : Emisiu­
nea pentru sate. în jurul orei 151 
Transmisiune de la Stadionul Dinamo 
a întîlnirii de fotbal dintre echipele 
Progresul și Rapid. 19 : Jurnalul tele­
viziunii ; 19,10 : Memoria trandafiru­
lui ; 19,20 : Cîntă orchestra Edmondo 
Ros (III) ; 19,45 • De bună voie și ne­
silit de nimeni (foileton satiric la 
adresa căsătoriilor pripite — film) ; 
20 : Circul chinezesc. Transmisiune de 
la Circul de stat. în pauză ; Mitică. în 
încheiere : buletin de știri, sport, bu­
letin meteorologic.

TELEVIZIUNE STS

LUNI 9 NOIEMBRIE
19 : Jurnalul 

Pentiu tineretul 
(III); 19,40 : Filmul artistic : 
von Barnhelm" ; 21,30 : Telesport. în
încheiere: Buletin de știri, buletin
meteorologic.

televiziunii; 19,10: 
școlar : Fo< și apă 

„Minna
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gospodăresc urcat la iscusințăCu simț 
și genialitate, popoarele își pregătesc ar- 
hiteații, poeții și eroii, înfățișînd inima 
Moldovei din veac și mai dincoace, Su­
ceava a pulsat spre lumină 
tructori, cîntăreți și eroi.

In ziua aceea pierise pe 
murg titanic și ultimele pale 
minteau drapelele lui Buerebista. Ne-am 
așezat pe o piatră, în străvechea cetate a 
Mușatinilor și cu cît noaptea se lăsa, se 
deștepta, nu știm dacă din inima noastră 
sau din timp, larme amintind apropierea 
apelor : se trezea, în vale. Ia picioarele 
noastre, o lume dintr-un somn multisecu­
lar și parcă se auzeau cum bat ciocanele, 
cum roțile uruie repede în redobîndirea 
unui timp pierdut. Prin atelierele bresle­
lor, grăbeau acele croitorilor, cojocarilor 
și ciubotarilor, iar în jurul tîrgului, pe 
dealurile Scheii, Lisaurei și Arinilor, ar­
deau cărămidăriile. Harabale în șir zi și 
noapte cărau nisip, piatră, butuci și var. 
Se ridicau case de negoț, palate și case 
de locuit și se deschideau și sladnițe, a- 
dică berării, ca să aibă unde-și potoli 
hatmanii din oastea lui Ștefan cel Mare 
și setea firească și dorul de burgurile na­
tale. Peste frămînt flutura, sus pe turlele 
cetății, flamura cu bour, iar pîrgarii suce­
veni, adică biirgerii, se uitau într-acolo 
cu recunoștință, căci niciodată pînă la 
Ștefan, nu mai veniseră așa vremi: puțin 
trecuse de la Floriile anilor 1457, și se și 
pusese rînduiala în vămi, se reașezaseră 
podurile pe ape, se întăriseră cetățile 
din margini, se tocmiseră drumurile, încît 
boii și caii neguțătorului liovean sau bra­
șovean călcau ca pe piele întinsă...

Căile de comerț se întîlneau și se adău­
gau drumurilor din lungul continentului 
european, iar cele de coborau către Mil- 
cov și Tîrgoviște, se întîlneau cu Drumul 
Mătăsii, fabulos ca și Extremul Orient, de 
unde răzbătea.

își scoaseră și diecii călămăriile uscate 
de arșița războaielor și cîntăreții își scoa­
seră alăutele și trîmbițele care ani și ani 
chemaseră țara la cumpănă. Pe străzile 
Sucevei se auzeau graiuri din toate păr­
țile pămîntului.

Am lăsat Suceava de mult în paza stră- 
jii, să facem o roată în spațiul geografic, 
să-i numărăm cîteva din gloriile condeiu­
lui, strunelor și culorilor, demne să le 
pună și Ștefan Voivod lîngă spada mare. 
Ne-am îndepărtat — cale de o poștă spre 
Sud-Est — și am dat de Ipoteștii lui Emi- 
nescu. Și continuînd calea, nu departe, am 
ajuns la Ștefăneșii, de unde s-a ridicat 
Luchlan, meșterul culorilor. Și urcînd spre 
Nord, nu mult, am auzit vioara lui Enescu 
încă de departe. Și mai spre Vest mer- 
gînd, la Stupea, am auzit altă vioară a 
lui Ciprian Porumbescu, smulgînd balada 
cu tot cu rădăcini, din plaiurile sucevene 
și din timp. Ne-am dus pe urmă la Fălti­
ceni, și l-am văzut pe Ion Creangă. Copil, 
muruit de către Chiorpec cu dohot. Și tot 
acolo am văzut Dumbrava minunată, în 
poala Rădășenilor. Și nu mult ne-au tre­
buit să ajungem la Humulești, s-o vedem 
pe lelea Smaranda, mama lui Ion, răsfrîn- 
tă în oglinzile Ozanei. Și mergînd în linie 
dreaptă spre Răsărit, am ajuns la Pașcani, 
unde s-a născut Sadoveanu, rapsodul 
zimbrului. Și ne-a trebuit cale doar cît a 
unei săgeți din arbaleta lui Ștefan, ca să 
ajungem la Mircești, unde s-a născut și 
unde și astăzi stă Alecsandri întors acasă 
de veci 1 Și dacă urcăm doar două-trei 
dealuri de la Mircești spre Răsărit, dăm de 
Prigoreni, unde s-a născut loan Neculce, 
să mînuiască deopotrivă și spada și 
pana smulsă din aripa vulturului... Cine 
nu se duce la Putna, unde doarme Ștefan 
între obcinele bucovinene ? Dar cine nu 
vine la noi la Voroneț, să se mire de arta 
zugravilor, la Dragomirna, la Reușeni, la 
Pătrăuți ? Cine nu cercetează la Suceava, 
casa-muzeu, păstrată cu atîta grijă, unde 
a viețuit și a muncit marele folclorist 
Simeon Florea Marian ?

Ar însemna să nu spunem adevărul, 
dacă n-am recunoaște că sucevenii sînt 
mîndri foarte că de pe plaiurile lor s-a ri­
dicat Luceafărul poeziei romînești, Mihail 
Eminescu ; cît sînt de mîndri, au dove­
dit-o la recenta sărbătorire, cînd s-au dus 
în pelerinaj la Ipotești în număr ca al 
pulberii. Cine ar urmări numai semnătu­
rile din registrele caselor memoriale din 
această regiune și-ar da seama și mai 
adînc pînă la ce grad s-a ridicat cunoaș­
terea literaturii, pînă la ce număr impre­
sionant s-au ridicat și cititorii 1 Oare mai 
trebuie să arătăm și aici că operele emi­
nesciene, ale lui Creangă și Sadoveanu 
au pătruns pînă la cele mai depărtate 
colturi din partea asta de țară ? Oare se 
află om să nu fi auzit măcar Rapsodiile 
lui Enescu ? Se află om care să nu cu­
noască Balada lui Ciprian ? Casele me­
moriale din regiunea noastră păstrează 
cu sfințenie amintiri din viața marilor dis­
păruți, și toate sînt păstrate la rîndu-le 
cu cea mai mare grijă, demonstrîndu-se și 
așa cîtă grijă are regimul nostru demo­
crat-popular de valorile spirituale.

Am evocat și locurile și oamenii, cu ad­
mirație și mîndrie, întrebîndu-ne mereu ce 
taină va fi conținînd și brazda acestor 
locuri, că ne dă și cărămizi pentru cetăți 
durabile și inimi pentru avînturi și minți 
ce s-au ridicat peste vremi cu traiectoria 
Luceafărului.

Ne-am smuls ochii din visare și auzeam 
aproape alte mistrii și ciocane. La picioa­
rele noastre se află Suceava secolului XX, 
în plină construcție 1 O macara își ridica 
grumazul drept în fața noastră, în veci­
nătatea blocului turn. Ne-am frecat pe la 
ochi, căci cu greu puteam să suprapunem 
clădirile luminoase contemporane peste 
viziunea veche, cu cocioabe și magherni­
țe, peste acoperișurile de tablă ruginită și 
de șindrilă spartă, asupra cărora mai 
demult băteau clopotele din turnuri a de­
zolare.

Ca prin vis ne aminteam vechiul tîrg 
de negustori, în ale căror lădoaie, lăzi și 
hambare satele din jur își lepădau pe 
nimic și grîul și bucuriile. Vedeam încă, pe 
ulițele strimte și umede, în zilele iarma- 
roacelor de joi, mulțimile de pămînteni

celebri cons-

munți un a- 
de lumină a-

vînzînd mizerie și cumpă- 
rînd mizerie, înviorînd pen­
tru jumătate de zi tîrgul 
mort, prin portul lor uimi­
tor de frumos, prin mersul 
lor dîrz și demn.

Gemeau crîșmele de omeniri care-și 
înecau amarul în basamac, și peste fră- 
mîntul uman sunau clopotele în înaltele 
turnuri voievodale, dînd tuturor simțămîn- 
tul greu al unei apropiate potopiri. Tîrgul 
ajungea în toi pe la prînz, pe urmă, cam 
cu două ore înainte de amurg, se golea 
tot, pe toate ulițele și-n toate direcțiile. Și 
tîrgul Sucevii intra iar într-o monotonie 
peste care crescuse rugina. In acoperișuri 
străvechi, în pietrele zidurilor și edificiilor, 
răbufnise afară și se uscase și el, sub 
formă de mușchi, somnul cel multisecular. 
Așa-zisa „Stradă mare" de odinioară în­
cepea de la biserica Sfîntului Dumitru și 
sfîrșea în Obor, și avea viață doar două 
ore seara, cînd o negustorime puhavă o 
invada din trotuar în trotuar, dar în cu­
rînd parcă o lua un enorm măturoi de 
umbră, ivit dintre arborii străvechiului 
„Volksgarten". In turnul primăriei, sus, 
ca-n adîncul evului mediu, pînă acum 
cîțiva ani străjerul apărea o dată cu ba­
terea ceasurilor și suna din șuierătoare 
sau din corn către tuspatru punctele car­
dinale.

Pîrgarii din margini nu erau pînă mai 
ieri nici tîrgoveți, nici pămînteni, căci mai 
trăiau din munca Ia cîmp.

Cam așa arăta Suceava pînă acum 
zece ani, dacă nu și mai puțin : ulițe, uli­
cioare și maghernițe, construite după plac 
și hatîr, căci tîrgul cel glorios zidit de 
Ștefan fusese fulgerat de năvăliri crunte 
și-n luptele dintre domnișori. Săgeata 
tarului s-a înfipt în ochii domnitelor 
fresce geniale. Războinici ciopliți

Eusebiu Camilar
nou sau 

Aceste în­
noi ne-a 
pornit în

sub hotelul cel 
sub blocul-turn... 
trebări și pe 
chinuit, și am 
căutarea bujdeucilor unde 

stătusem în gazdă cîndva. Și locului am 
stat, și în dreapta și'n stînga ne-am uitat, 
și ochii roată ni i-am tăcut, degeaba 
însă : nimeni nu mi-a putut spune unde 
era odată bordeiul moșului Irion, de pe 
„Sturza Voda-Gasse 1" Știam că bordeiul 
avea în iață o ulicioară prăpăstioasă, în- 
cît vaca babei Ruța abia urca iarna de la 
șipotul din vale... Niște copii ne-au între­
bat pe cine căutăm, și am simțit că dacă 
am fi răspuns, ar ii rîs, cel puțin ca de 
niște hînsari din oastea Domnului Ștefan 
Voivod, întorși din noaptea cea lungă cu 
suliță și arc, să se ia la luptă cu tancurile 
și cu aviația 1 N-am întrebat nimic, de 
nimeni, și vedeam cu ochii noștri cum cu- 
vîntul fatalist „sic transit 1" capătă alte 
sensuri : prima dată în istoria lui, omul 
nu regretă trecutul, ci se regretă doar pe 
sine că nu are cel puțin două vieți să a- 
puce cît mai mult viitor. Sentimentul a- 
cesta noi l-am trăit din plin, pe cînd cău­
tam vechi și dispărute sălașuri. Ne adu­
ceam aminte de părinții noștri, cum ve­
neau să ne aducă merinde, în ierni cu vi­
fore nemaipomenite. Am revăzut-o în 
timp și pe mătușa Natalia, cu desaga pli­
nă ca și inima ei, spintecînd viforul cu 
pieptul voinic de pămînteancă ; am revă­
zut-o lepădîndu-și sumanul înghețat ; pe 
urmă, cu cît își da jos straiele pline 
promoroacă și basmaua, 
noastră o fată tînără, cu 
cu păr lung, bălan...

O putere constructoare 
cînd țelurile constructoare ale socialismu­
lui a săpat Suceava pretutindeni, a răco- 
rit-o și a primenit-o, durîndu-i din
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dispensarele, nici casele de nașteri, însă 
pretutindeni le-am văzut 1 Stîlpii în șir in­
dicau și ei că electrificarea pe văile Su­
cevei continuă, iar mulțimile de case noi 
de prin sate arătau tragerea de 
hărnicia și entuziasmul creator al 
nilor.

Am văzut la Stulpicani în larga 
spectacole, demnă să concureze cu orice 
sală de oraș, ecranul cinematografic, iar 
mai pe urmă am văzut pe afișierele din 
sat anunțurile echipelor și trupelor de tea­
tru... Dar lucrurile acestea au devenit de 
mult obișnuite și-n regiunea Suceava 1 E 
destul dacă spunem numai în treacăt că 
toate comunele de pe la noi au cinemato­
graf. Treizeci dintre ele, printre care Vlă- 
denii și Salcea, au cîte două cinemato­
grafe.

Dar n-am mai avut cînd întîrzia la Stul­
picani, căci apa repede ne îndemna să 
urcăm pe drumușor, către poienile zim­
brului. Și mergînd mereu împotriva apei, 
am văzut Ostra. Am și străbătut-o. Și cu 
cît înaintam, drumușorul era tot mai greu, 
nu atît din pricina vechimii lui, cît din pri­
cină că pe mari porțiuni se turna pe el 
beton, se săpa pe alte mari porțiuni, iar 
pe altele mașinării lucrau de zor 1

Ne-am întrebat, pe drept cuvînt, ce se 
întîmplă pe drumul zimbrului 1 Apa Suhei 
ne îndemna însă înainte, parcă spre o 
bucurie numai de ea știută 1 Și deodată 
culmile și arborii s-au dat la o parte par­
că... Apa Suhei era mai mare. Ne aflam 
într-un luminiș, în fața unei localități noi 
industriale.

Două pîraie vin din munte : de la Ră­
sărit Brăteasa, și mai dincolo Pîrîul Cle- 
felor, și acolo unde se întîlnesc ele, se ri­
dică și șantierul Ostra. E vorba de tunelul 
lung de șase kilometri care străbate mun­
tele pînă dincolo, pe Bistrița, în valea 
Barnarului.

Inginerul geolog Munteanu a făcut în 
fața noastră o impresionantă descriere nu 
atît a prezentului care stă la îndemîna 
oricui, ca apa și aerul, cît a viitorului. 
Am și văzut, din descrierea lui, tunelul 
luminat fluorescent, trenurile cu troleu 
transportînd minereuri „dincoace" de 
munte, la Ostra, Frasin și Gura-Humoru- 
lui. La un semn din mînă al inginerului, 
am văzut gara auto, cu peroanele ei, locu­
ințele muncitorești și lăcașurile de cultură.

Paralel cu linioara ferată, tunelul aduce 
de dincolo, din Bistrița, apă, spre a face 
față la instalațiile industriale. Marea lu­
crare, în toată întinderea, o fac foarte 
mulți oameni din partea locului, care au 
lepădat sapa, toporul sau țapina și au 
devenit mineri. Ne-am adus aminte că bu­
nicii acestor oameni odinioară au ajuns, 
în căutarea lucrului, tocmai la Canada, și 
ne-am amintit alte multe întîmplări care 
oglindeau tragedia mîinilor osîndite la 
inactivitate.

Ni s-a istorisit acum la Ostra, despre 
multe fapte de eroism ale minerilor, și-n 
lupta cu stîncile gata de prăbușire, și cu 
apele întîlnite în inima pămîntului, dar, 
după vorba inginerului Munteanu :

— ...pentru bunul geolog, pămîntul e ca 
un violoncel ale cărui coarde sînt acorda­
te nu numai bine, ci genial 1 Pentru a do- 
bîndi armonia deplină, trebuie să știi a- 
păsa cînd trebuie și unde trebuie... Noi, 
geologii, ascultăm pămîntul ca pe inima 
noastră 1 Și cel ce nu-și știe inima, nu me­
rită s-o poarte..,.

Și vorbind 
oamenilor și 
continuat :

— ...să ne

inimă, 
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sală de

mai departe despre munca 
a lui, inginerul Munteanu a
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topor, purtînd în locul inteligenței umane 
semnul bestiei crunte, și-au pus ciubota 
peste arcadele dăltuite pînă la frumusețea 
diafană a bolții cerului. Chiar și cetatea 
Sucevii a avut soartă înspăimîntătoare : 
a fost umplută cu paie, lemne și praf de 
pușcă și așa a fost zvîrlită în aer. Peste 
ruinele ei au crescut bălăriile care nu 
iartă nici gloria. Rădăcinile, ținute în ro­
bie seculară sub frontoane, contraforturi 
și muri, și-au redobîndit dreptul și au dat 
năvală să se înșface de grumajii încă 
diafani ai turlelor în ruină.

Dacă e cu dreptate să arătăm cititorilor 
cum a reînviat Suceava, trebuie să înce­
pem cu locul de vis, adică tocmai cu ce­
tatea, căci și ea a fost dată în seama is­
toricilor descoperitori, și pe lîngă aducerea 
la față a miilor de relicve, s-au dezgropat 
și noi porțiuni de ziduri, dînd cetății altă 
față decît cea descoperită pe la începu­
tul acestui secol de către Romstorfer. Nici 
o pietricică nu se mai pierde astăzi, și 
încet-încet se șterge crima conducerii 
habsburgice care a dat voie negustorilor 
să care piatra cetății și să-și facă din ea 
prăvălii și case, lucru întîmplat de altfel 
și cu Cetatea Neamțului și mai cu toate 
cetățile moldovenești.

Și acum mai dăinuie în fața cetății Rîpa 
Căcainei, pînă către bisericuța lui Ioan 
Botezătorul, înglobînd și rîpa Șipo.tului, 
adică „Sipotgasse" de odinioară. Acolo 
se aruncau gunoaiele tîrgului, și acolo 
se va face, după cît am auzit, un parc 
înglobînd poate și străvechea Cîmpie a 
Direptății. O magistrală 
dinspre 
cel nou 
mentală 
dreaptă 
cu strada Ștefan cel Mare, pînă departe. 
Și Strada Mare de demult e peste putință 
de aflat pe unele porțiuni, căci aproape 
toată e acoperită de orașul nou 1 Degea­
ba s-ar întreba chiar și un sucevean sa­
dea ce case sau ogrăzi erau odinioară

măreață vine 
satul Sintilie, începe cu spitalul 
cu zece etaje, cu Baza Experi- 
a Academiei, și tăind în linie 
tîrgul străvechi, merge paralel

istoria, lăsînd loc cuvenit vîntului și lu­
minii.

Trebuie să amintim că peste scurt timp 
Suceava o să aibă a treia gară, Sucea- 
va-Vest, pe deal la Scheia, pe noua linie 
Suceava-Păltinoasa. Gări și halte vor fiin­
ța, dînd și mai multă viață satelor Străești, 
Ciprian Porumbescu, Berchișești, Lucă- 
cești.

Acum cîtva timp, am nimerit mai mult 
din întîmplare pe valea Suhei.

Ziua era coborîtă toată pe culmi, 
ajuns la Frasin, dar n-am întîrziat, ci 
cotit spre Vest, încotro am zărit iar 
murile oștilor lui Buerebista. Mergînd 
potriva unei apușoare iuți pe ale 
maluri se întindea drumul străvechi, de 
bună seamă, din vremea zimbrului... Greu 
am pătruns de la Frasin la Doroteia 1 Dar 
lăsînd în sfîrșit Doroteia în urmă, am a- 
juns la Stulpicani.

Am coborît să bem apă, și n-am spune 
adevărul, așa cum ne-au învățat părinții 
noștri, dacă n-am arăta că n-aveam de 
fel gînd să poposim, dar căminul cultural 
din inima satului și biblioteca erau așe­
zate parcă anume la drumul mare, ca să 
ne tragă în ispită 1 Am intrat în bibliote­
că și am văzut și aici multe cărți roase și 
mîncate de degetele oamenilor, și am luat 
și aici, la întîmplare, fișa unei cititoare...

Continîndu-ne mai apoi calea 
Ostra, ne gîndeam cu cîtă sete 
să se învolbureze spre lumină 
nostru, cîte cărți a trebuit să 
spre a-și putea plăsmui și el 
limpede asupra miilor de fenomene pînă 
mai ieri cu totul neînțelese sau atribuite 
puterilor întunericului 1 Cîtă muncă a tre­
buit să se desfășoare și-n regiunea Su­
ceava, pentru ca pămînteanul și de pe-a- 
colo să săvîrșească avînturi uimitoare, cu 
gîndirea și cu imaginația, și una și alta 
ținute într-un întuneric multimilenar 1 Dar 
pe cîteva poște satele regiunii Suceava 
ne oferiseră atîtea și atîtea noutăți 1 N-am 
numărat în lungul acelui drum nici cine­
matografele sătești, nici bibliotecile, nici
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închipuim împreună Valea 
Suhei de mîine 1 Dar cum va arăta Frasi­
nul, datorită acestor construcții de la 
confluența Brătesei cu Clefele ? Dar dez­
voltarea uluitoare a tîrgului patriarhal 
Gura Humorului ? Mîndrie, Gura Humoru­
lui va fi de bună seamă cel mai frumos 
oraș aici între obcine.

Nu după mult am întors, spre Frasin, la 
întrecere cu apa. Și coborînd stăm toți 
tăcuți, închipuindu-ne viitorul, după sfatul 
prietenului nostru. De bună seamă Ostra 
asta, la ale cărei fîntîni venea bourul, va 
fi foarte repede orășel 1 Dar Stulpicanii ? 
De Doroteia nici nu mai vorbim 1

Nu mult a trecut și Doroteia nu se mai 
vedea. Am ajuns la Frasin, și am cotit 
numaidecît spre Sud 1 Am oprit în vestita 
pădure dintre Ilișești și Stupea, numai așa 
ca să ne răcorim. Și parcă din tăcerile 
serii se trezea violina lui Ciprian. Oare 
se auzea Balada sau era numai rezonanța 
tulpinelor înalte, întinse ca strunele din 
pămînt pînă-n cer ?

In curînd salutam Suceava ultramoder­
nă, intrînd pe magistrală 1 M-am despăr­
țit de prieteni. Și scriind apoi rîndurile a- 
cestea acasă, în liniștea ca de geneză, 
deseori m-am oprit din lucru copleșit de 
frumusețile poemului reconstrucției. Slaba 
mînă omenească nu poate însă niciodată 
reda tot clocotul adevărului. Am făcut 
doar cîteva însemnări și eu 1 Cred că 
constructorii Sucevii n-au nirpic împotrivă 
dacă i-am considerat urmași ai celebrilor 
constructori din vremea celui mai glorios 
dintre voivozii apărători ai patriei 1 Mun­
citorii marilor industrii sucevene trebuie 
să știe că geniul lor și puterea de m.uncă 
le vin pe-un drum secular, început în a- 
telierele meșterilor din vechimi. Combina­
tul de celuloză de la Suceava își are 
obîrșia în atelierele uriașe din vremea 
cînd Domnul Ștefan reconstruia țara după 
vijeliile în perindare. Reconstrucția din 
vremea lui s-a făcut cu mijloacele timpu­
lui și cele de azi tot cu ale timpului. 
Hoarde năvăliseră atunci pe aria Moldo­
vei, și în secolul nostru tot hoarde năvăli­
seră ; cele de demult purtau drept semn 
de recunoaștere șomoiogul incendierii ; 
cele mai de azi purtau zvastica 1

Am fost pe valea Suhei mai mult din 
întîmplare. Și tot din întîmplare dacă 
ne-am duce pe orice vale din acest colț 
de țară, vom afla mîna constructoare 
creînd.

Lîncezeala tîrgurilor moldovenești a ră­
mas numai în literatură : și Suceava, și 
Cîmpulungul bucovinean, și Gura Humo­
rului, și Rădăuții, și Botoșanii, și Fălticenii 
pulsează de viață. Și aceste așezări re­
nasc ca întreaga țară.

— Uite, acolo, între două șepci de 
liceu, era poarta. La noi, apăra Savu. 
Hențurile le „trăgeai" tu- Aveai șut I

Ne amuzam amintindu-ne de copi­
lărie, de anii cînd bateam mingea de 
cîrpă la periferiile Severinului, pe 
maidanele ce aruncau în jur umbre 
de lîncdieală și inerfie.

Lîngă șosea era o fâbricuță de 
cherestea. Mai sus, un dîmb de unde 
priveam cum alunecă Topolnifa în 
Dunăre. In dreapta, cartierul tăbăca- 
rilor, fierăriile în fața cărora birjarii 
potcoveau caii, un birt economic unde 
chirigiii mîncau „pe cont" și o boian- 
gerie.

Peste imaginile din copilărie, se 
suprapun cu putere de contrast cele 
de astăzi, spulberînd alunecările în 
melancolie. Din terenul de fotbal 
„marcat" de scaieții ce sîngerau pi­
cioarele extremelor și ale halfilor, au 
țîșnif vertical prisme din beton armat, 
stîlpi circulari, in fața perspectivei 
spre zăvoaiele Topolniței, privite de 
pe tăpșanele copilăriei, s-au ridicat 
ansambluri arhitectonice moderne, cu 
linii simple, dar robuste, în care va 
începe metamorfozarea lemnului.

Autocamioane ce au căpătat nume 
simbolice de la „Carpafi" și „Bucegi" 
aduc necontenit, ziua și noaptea, ma­
teriale. Din ele capătă contur o fa­
brică sau se definitivează bolta din 
sticlă a unui acoperiș prin care razele 
soarelui capătă culori calme, odihni­
toare. Macarale puternice scutesc e- 
fortul fizic la purtarea prefabricate­
lor dintr-un loc în altul. Coloane me­
talice sugerînd eprubete sau retorte 
de laborator, ridicate la o scară im­
pusă de proporțiile industrializării 
contemporane, fac legături aeriene în­
tre fabrici și centrala termică.

„Acolo, între două șepci de liceu, 
era poarta".

Fostele extreme, interii, portarul 
sînt alături de mine. Au devenit in­
gineri, contabili, mecanici. Omir, care 
a rămas cel mai înalt reprezentant 
al promoției, își păstrează spiritul de 
bun organizator. Acum e președinte­
le comitetului sindicatului pe acest 
șantier severinean, unde capătă con­
tur definitiv marele complex pentru 
industrializarea lemnului. Perspecti­
vele pe care le oferă noul obiectiv 
economiei Severinului îl entuzias­
mează.

— Aci va fi fabrica de placaj, ală­
turi de cea de mobilă ; apoi fabrica 
de „pefele" (plăci fibrolemnoase), de 
furnir estetic, centrala termică, cen­
trala electrotermică. Decantoarele 
s-au construit în „Tabaci", lîngă Du­
năre.

Vizităm șantierul ce se întinde pe 
zeci de hectare. Sînt necesare expli­
cații tehnice amănunțite pentru a în­
țelege complexitatea proceselor teh­
nologice prin care va trece fagul din

parchetele de la Cerna și Bozovici ca 
să devină fotoliu într-o sală de con­
cert, bibliotecă sau pervaz la fereas­
tra unui bloc cu perspectivă spre 
Dunăre. Se cer explicații, mai ales că 
un întreg labirint de conducte 
face legătura între fabrici, aduce a- 
burul fierbinte de la centrala termică 
în bazinele ce pregătesc maleabili- 
tatea fagului înainte de a fi curbat, 
soarbe din decantoare apa Dunării 
pentru setea industrială a complexu­
lui.

Cineva întreabă de inginerul Ion 
Botofei, cel care a încheiat un fru­
mos capitol de realizări pe șantiere­
le unor complexe de la Tîrgu-Jiu și 
Caransebeș și le conduce pe cele 
pentru construirea complexului seve­
rinean.

Colegii zîmbesc.
— Inginerul lipsește pentru cîteva 

ore... E plecat la maternitate! E tată.
Alergarea autobasculantelor, echi­

libristica macaralelor plimbînd în 
mișcări circulare prefabricatele ce-și 
găsesc locul în îmbinările construcți­
ilor te fac să simți pulsația șantieru­
lui, ritmul în care se construiește.

Cei ce au adăugat la priceperea 
lor experiența altor șantiere dau im­
puls întrecerii, pentru apropierea zi­
lelor cînd la Turnu-Severin se va inau­
gura complexul pentru industrializa­
rea lemnului. Pentru acest eveniment 
pe care-l dorește, instalatorul Alexan­
dru Ciorna împărtășește tovarășilor 
mai tineri de muncă din cele ce a 
acumulat la Bicaz, Arad, Corbeni, Bu- 
cecea, pe cele 60 de șantiere pe cîte 
a lucrat pînă acum. Montorul Gheor- 
ghe Lăzărescu, cel care îmbină ca un 
adevărat artist construcțiile metalice 
urmărind atent și priceput proiectele, 
e întîmpinat pretutindeni cu zîmbefe 
de prietenie.

Cu astfel de caractere, sănătos 
conturate, marele șantier al comple­
xului pentru industrializarea lemnului 
de la Turnu-Severin înmănunchiază o 
familie hotărîfă să cîștige în continu­
are stimă și admirație.

In fața noastră, se profilează silu­
eta zveltă, tinerească, a centralei e- 
lectrotermice. Cînd va intra în func­
țiune, ea va împinge abur pentru în­
călzirea blocurilor cochete care se 
construiesc pentru viitorii lucrători ai 
combinatului. La extremitatea cealal­
tă a șantierului s-a terminat construc­
ția centralei termice.

Stăm în incinta viitorului complex, 
printre autobasculante și macarale. 
Cineva duce un buchet de flori ingi­
nerului Ion Botofei. In jurul meu sînt 
cîțiva dintre extremele și halfii din 
anii copilăriei.

„Acolo, între două șepci de liceu, 
era poarta".

LUCIAN ZATTI

oo-------

BRODERIE ÎN
Am văzut la Expozi­

ția realizărilor economi­
ei din regiunea Mara­
mureș, deschisă la Baia 
Mare, cîteva obiecte lu­
crate cu o artă deose­
bită. Casete de șah, 
platouri, servicii de 
prăjituri și altele, toa­
te din lemn, pe care sint 
incrustate broderii din 
cele mai fine.

Iată, de pildă, farfu­
rioarele pentru prăji­
turi. Fine, lustruite o- 
glindă, cu flori delicate 
pe margini, par a fi din 
porțelan. Casetele de 
șah, ușoare, lucrate cu 
motive florale stilizate. 
Arta aceasta a broderi­
ei în lemn, intarsia, 
constă în încrustarea în 
lemn a unor plăcuțe sau 
fîșii din os, fildeș, si­
def ori lemn de altă cu­
loare.

Am vrut să cunoaș­
tem pe autorul acestor 
lucrări de artă. Iată-ne, 
așadar la Satu Mare, în 
casa lui Iosif Caraman, 
maestrul broderiilor în 
lemn. Pe masa de lucru, 
alături de alte unelte a- 
flărn dăltițe, o borma- 
șină minusculă, pensete,

foarfeci. Un tablou abia 
început, înfățișează o 
scenă din baletul Romeo 
și Julieta.

Omul din fața noas­
tră, încă tînăr, ne po­
vestește cum a deprins 
arta intarsiei. De la un 
meșter care lucra în­
tr-un mic atelier, cu 
ușa totdeauna ferecată. 
Zadarnic încerca tînă- 
rul Caraman să-l îndu­
plece pe meșter să-l 
lase odată înăuntru. Ușa 
rămînea mai departe 
ferecată. Odată, a in­
trat totuși. Meșterul 
care-și păstra cu străș­
nicie tainele meșteșugu­
lui a uitat la plecare 
ușa descuiată... După o 
lună avea în față prima 
încercare în arta intar­
siei a lui Iosif Cara­
man.

Abia acum începe 
însă truda lui Iosif Ca­
raman pentru dobîndi- 
rea măiestriei pe care o 
cere această artă migă­
loasă. Căci nu-i ușor să 
faci o floare, dar să re­
dai grația unei balerine, 
mișcarea, umbrele, din 
îmbinarea a mii de

LEMN
așchiuțe de furnire de 
cireș, de paltin, de 
brad sau de stejar. Pie­
să după piesă, tablou 
după tablou, timp de 25 
de ani a migălit mește­
rul din Satu Mare. As­
tăzi arta sa este cunos­
cută chiar departe de 
granițele țării. Multe o- 
biecte lucrate de mîna 
lui au fost expuse la di­
verse expoziții din stră­
inătate.

Dar, spre deosebire 
de mentorul său din ti­
nerețe, Iosif Caraman 
își împărtășește cu dra­
gă inimă tainele artei 
sale. La fabrica de mo­
bilă „Tudor Vladimires- 
cu“ din Satu Mare, 
unde lucrează, a înfiin­
țat o secție specială de 
mobile și obiecte în­
crustate învățînd o mul­
țime de tineri arta in­
tarsiei, — Barbu Roza­
lia, Andrei Micloș, Ti- 
beriu Cerepeș și alții 
azi elevi ai lui Caraman 
vor răspîndi la rîndul 
lor mai departe mește­
șugul broderiei în lemn.

ȘTEFANIA GRUIA
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întreprinderea „Colorom" din Codlea produce o gamă variată de coloranți. Măsurile luate în ultimul timp au asigurat îmbunătățirea calității acestora. în clișeul din stingă: 
maistrul Ion Stan și Ion Sulieă verifică transformarea pigmentului în sare de calciu. în clișeul din dreapta : vedere exterioară a secției unde se fabrică coloranții azoici 
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PREVENIREA Din toată
lumeaȘl COMBATEREA REUMATISMULUI

Bolile reumatismale, datori­
tă marii lor răspîndiri, seche­
lelor serioase cardiace și arti­
culare pe care le produc și nu­
mărului mare de zile de mun­
că pierdute pentru producție, 
formează obiectul unor preo­
cupări speciale.

Pentru stăvilirea răspîndirii 
bolilor reumatismale, a trebuit 
să fie instituit un întreg sistem 
de măsuri organizatorice și 
medicale, urmărindu-se depis- 

I tarea și tratarea precoce a fa­
zelor incipiente, precum și a 
formelor latente de boală.

în R.P.R. se acordă o mare impor­
tanță în special măsurilor profilac­
tice- ale maladiilor reumatismale. 
Brlltre principalele măsuri profilac- 
tice__menționăm :

— consultații periodice în colecti­
vități pentru depistarea purtătorilor 
de streptococi a infecțiilor acute 
streptococice, diagnosticul reumati­
cilor predispuși, suspecți sau cerți, 
precum și a disfuncțiilor endocrine, 
metabolice, a tulburărilor nervoase, 
circulatorii, statice și a altor factori 
capabili să contribuie la determina­
rea îmbolnăvirilor reumatice ;

— tratamentul judicios al infec­
țiilor de focar;

— depistarea și înlăturarea cauze­
lor reumatogene de la locul de mun­
că, în raport cu specificul diferite­
lor ramuri de producție ;

— construcții de locuințe salubre;
— introducerea largă a culturii fi­

zice și sportului în rîndul maselor 
populare, în scopul tonificării orga­
nismului ;

— trimiterea de către stat, în fie­
care an, a unui mare număr de reu­
matici în stațiunile balneare cu pro­
fil reumatic.

S-a format o rețea de reumatologie 
pentru copii și adulți și s-au înfiin­
țat servicii de reumatologie în țară. 
Cabinete de reumatologie funcțio­
nează în fiecare raion din Capitală 
și în reședințele regionale și centrele 
muncitorești.

Institutul de medicină internă al 
Academiei R.P.R. și Ministerul Să­
nătății și Prevederilor Sociale, o 

Aspect din stațiunea climaterică Lacu Roșu — Regiunea Mureș Auto­
nomă Maghiară
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parte din clinicile 
de medicină inter­
nă din țară și 
Centrul metodolo­
gic republican de 
reumatologie fac 
cercetări în pro­
bleme de reuma­
tism, rezultatele 
practice ale aces­
tora făcîndu-se cunoscute.

Centrul de reumatologie, înființat 
în ianuarie 1961 de conducerea Mi­
nisterului Sănătății și Prevederilor 
Sociale, este unitatea metodologică 
de specialitate de interes general, 
care îndrumă tehnic și coordonează 
activitatea medico-socială în proble­
mele de reumatologie din țară.

Pentru activitatea sa curativă pe 

I. Stoia
doctor tn științe medicale, medic 

emerit, directorul Centrului 
metodologic de reumatologie

• Ambulatoriu cu cabinete de reumatologie • Un 
studiu de amploare asupra cazurilor de reumatism
• 100 de lucrări privind combaterea reumatismului
• Reumatismul și maladiile asociate în centrul

atenției

linie reumatologică, Centrul de reu­
matologie are 153 de paturi, deservi­
te de un personal medical și mediu 
sanitar calificat, tratînd bolnavi din 
întreaga țară. Pentru activitatea sa 
profilactică, au luat ființă în 1963 un 
ambulatoriu cu cabinete de reuma­
tologie, un serviciu de fizioterapie, 
serviciu de ortopedie, laborator etc.

în Centrul de reumatologie, în ca­
drul tratamentului complex se acor­
dă o mare atenție pentru redarea 
bolnavilor în cîmpul muncii, înfiin- 
țîndu-se săli de kinesiterapie, dotate 
cu aparatură modernă. Prin aplica­
rea acestor tratamente, se combat 
atrofiile musculare, retracțiile 
capsulo-ligamentare, tulburările de 
circulație, mărindu-se forța muscu­
lară. S-au elaborat o serie de lucrări 
privind metodologia recuperării 

funcționale a dis- 
copiilor, coxartro- 
zelor, spondilitei 
și poliartritei reu- 
matoide. Pentru 
îndeplinirea aces­
tor obiective ști­
ințifice, s-au în­
ființat, s-au înze­
strat cu aparatu­

ră modernă și s-au încadrat cu per­
sonal calificat laboratoare, unde se 
pot efectua toate analizele de spe­
cialitate.

Pe plan științific, datorită condi­
țiilor create de statul nostru demo­
crat-popular, s-au realizat în decurs 
de 4 ani 100 de lucrări, adueîn- 
du-se contribuții practico-științifi- 
ce asupra problemelor de etlo- 
patogenie, de diagnostic precoce, 

profilaxie și tratament în afecți­
unile reumatismale.

în colaborare cu Institutul de in- 
framicrobiologie, am reușit să dove­
dim că unul din factorii de activare 
a artrozelor îl constituie anumite 
suprainfecții din grupul rickettssi și 
pararickettssi. în același sens, a fost 
urmărită și problema lupusului eri- 
tematos diseminat. Concluziile cen­
trului că artrozele și spondilozele 
sînt maladii ale întregului organism 
au schimbat complet conduita tera­
peutică în această maladie.

Centrul de reumatologie a avut 
ideea să caute debutul poliartritei 
reumatoide în marea masă a artro­
zelor și spondilozelor, găsind debu­
tul artrozic în poliartrita cronică e- 
volutivă în 26 la sută din cazuri. Noi 
am observat că poliartrita reuma- 
toidă tinde a se instala, după 60 de 
ani, cu o frecvență mult mai mare. 
Am studiat 1 000 de poliartroze la 
care, în 26 la sută după 60 de ani, 
bolnavii au prezentat dureri articu­
lare persistente (mai accentuate în 
cursul nopții) și tumefacții discrete. 
Acești bolnavi au avut viteza de se­
dimentare a hematiilor ușor cres­
cută ; în 14 la sută, am găsit reacții 
imunologice pozitive.

Concluzia noastră provizorie este

Toamna în sat
(Urmare din pag. l-a)

și fulgeră. Cumnatâ-sa Domnița nu 
și-a ridicat produsele primite ca 
avans.

— Păi, am fost la băi, la Govara, 
se scuză femeia.

— Au fost și alții la băi, sună ne­
cruțător răspunsul magazionerului. 
Mie Îmi trebuie spațiu, ai Înțeles ?

Zgomotul unor roți pe pietrișul 
drumului ne atrage atenția. O 
gabribletă trece în goană prin 

fața gospodăriei. In ea, un bărbat cu 
un buchet bogat de flori tomnatice. 
E Costea llie, îngrijitor la ferma de 
vaci. Cîțiva colectiviști întîlniți în 
cale îi fac semne cu mîna.

— Să-fi trăiască, mă, să-fi tră­
iască I

Costea e tată. Se duce să-și ia ne­
vasta și flăcăul (care a împlinit 10 
zile) de la maternitate.

S-a făcut ora 8. La construcțiile 
noi, patru oameni se sfădesc. Mai 
bine-zis, unul mic și blond îi ceartă 
pe ceilalți trei.

— Sîntefi vinovați I O să răspun­
deți. Orice neglijență se plătește.

Prin ce puteri nevăzute omul acesta 
scund, cu fața copilăroasă, îi poate 
stăpîni pe vlăjganii din fața lui ?

Romînia liberă

că, dacă tratamentul cu săruri de 
aur și antimalarice este indicat în 
poliartrita reumatoidă confirmată, 
el este cu atît mai necesar în poli­
artroze suspecte de poliartrita reu­
matoidă, considerîndu-se ca fază 
preclinică a maladiei.

în centru — între anii 1961—1964 
— s-au făcut studii asupra a 1 402 
bolnavi cu poliartrită reumatoidă. 
în formele foarte active ale acestei 
maladii, care au impus, din cauza 
durerilor insuportabile și a stării in­
flamatorii articulare accentuate, in­
dicații de hormon pe cale generală, 
noi l-am asociat cu săruri de aur în 
doze mici. Prin aceste tratamente, 
am obținut ameliorări de durată în 
proporție de 83 la sută din cazuri, 
evitîndu-se anumite incidente deza­
greabile și adăugind, la efectele po­
zitive dar tranzitorii ale cortizonului, 
rezultatele de durată ale sărurilor 
de aur.

Noi ne-am ocupat și de reumatism 
și de maladiile asociate. Aceste aso­
cieri morbide joacă un rol impor­
tant în debutul maladiei reumatis­
male, în determinarea formei clini­
ce, în apariția recidivelor- în acest 
sens, ne-am ocupat de reumatism și 
de tulburările digestive, hepatice, 
renale sau pulmonare, avînd în ve­
dere faptul că medicul trebuie să 
trateze nu numai afecțiunea reuma­
tică, ci pe bolnav în întregime.

Am căutat să aprofundam și cau­
zele și condițiile de apariție ale reu­
matismului, recidivele, tratarea bolii 
într-un stadiu cît mai precoce, în 
vederea opririi evoluției ei, a defor-, 
mațiilor și anchilozelor, dezvoltînd 
astfel nu numai latura științifică, 
dar și latura profund umană și so­
cială a luptei antireumatismale.

Centrul de reumatologie s-a ocu­
pat și de problema dificilă a cola- 
genozelor, descriind — pentru prima 
oară — formele digestive. Tot aici 
s-au cercetat formele atipice de 
poliartrită reumatoidă, spondilită 
anchilozantă, gută, aprofundîndu-se 
problema algodistrofiilor și reuma­
tismelor de graniță.

în lombosciatice, rezultatele cele 
mai bune ne-a dat tratamentul pe 
etape. Aici am studiat factorii care 
determină recidivele în poliartrita 
reumatoidă. Se fac, totodată, cerce­
tări imuno-patologice și experimen­
tale în poliartrita cronică evolutivă, 
studiindu-se și factorul familial în 
această maladie.

Am redat — în cadrul limitat al 
unui articol — principalele probleme 
care formează obiectul activității 
Centrului de reumatologie, rezulta-
tele teoretice și practice obținute în 
combaterea acestor boli și a urmă­
rilor lor.

— Lăsafi-i tn pace, remarcă cineva. 
Ăla mic e meșter constructor, iar cei­
lalți sînt tatăl și frații lui.

— Ce era să vă aștepte camionul 
pînă vă sculați voi ? S-a dus la po­
rumb. Ați întîrziat, n-aveți decît să 
căra/i cu atelajele.

Și llie Străinu, cel mic, blondul, se 
îndreaptă furios spre construcții. Se 
ridică aici un complex pentru ferma 
de porci. Cu boxe spațioase, cu 
jgheaburi de ciment, cameră de fu­
raje, îngrășătorie, maternitate pen­
tru scroafe. Gospodăria mai are și 
un număr însemnat de taurine, de 
ovine și de păsări. Le îngrijesc oa­
meni pricepuți, de nădejde. Printre 
ei și llie Costache. Acum nu e la lu­
cru. A fost învoit. Vă amintiți ? 
Omul din gabrioletă cu buchetul de 
flori tomnatice...

m ieșit în cîmp. De pe ogoare 
se culeg ultimele recolte. Se­
mănăturile de toamnă au fost 

terminate. Tractoriștii Filip Constan­
tin și Petre Matei lucrează la arături.

Președintele gospodăriei zăbo­
vește o vreme la capătul tarlalei. 
Nu, nu e vorba de nici un control 
inopinat. „Flăcăii" lucrează fără 
greșuri, cu citeva procente peste

PROPANUL, ELICOPTERELE ȘI- 
CEAȚA

Pe aeroportul pa­
rizian Orly s-au fă­
cut încercări de îm- 
prăștiere a ceții cu 
ajutorul propanu- 
lui. Prin 50 de duze 
s-a pulverizat pro- 
pan lichid (cu tem­

peratura de minus 42 de grade) care 
a transformat ceața în zăpadă. Ză­
pada produsă în felul acesta a căzut 
pe o zonă de 150 m.p.

Meteorologul vest-german, W. 
Partel, recomandă o metodă mai 
simplă, în același scop : folosirea 
unui elicopter, care atrage cu pale­
tele rotorului — din straturile de 
deasupra ale atmosferei — cantita­
tea necesară de aer cald și uscat, 
pentru ca ceața să se împrăștie de 
la sine.

POROFENUL
Institutul pentru 

studii și cercetări 
în domeniul rășini­
lor sintetice și lacu­
rilor din Pardubice 
(K. S. Cehoslovacă) 
a pus la punct un 
nou izolator termic, 
denumit porofen.

Este vorba despre un material 
ușor — fabricat pe bază de formal- 
dehidă — impermeabil, ignifug și 
rezistent la ger. El poate fi folosit 
la temperaturi de pînă la 120 grade 
Celsius.

CREIERUL UMAN CREȘTE

oasă, creșterea 
lui a încetinit.

în decurs de două 
milioane de ani, 
creierul omului s-a 
mărit de 3—4 ori, 
datorită dezvoltării 
graiului și gîndirii. 
După o asemenea 
dezvoltare impetu- 

ulterioară a creieru-

Creierul uman — afirmă oamenii 
de știință — se dezvoltă însă în 
continuare. Creșterea lui va putea 
fi observată însă de-abia peste...
cîteva milioane de ani.

DIALOG INTRE... MAIMUȚE
Profesorul Miyadi 

— de Ia Universita­
tea din Kioto (Ja­
ponia) — ocupîndu- 
se de observarea 
sistematică a mai­
muțelor, a identifi­
cat pînă acum 30
de sunete diferite, avînd pentru a- 
ceste animale tot atîtea semnificații 
deosebite.

El a ajuns la concluzia certă că 
aceste sunete au un anumit înțeles. 
O dovadă a acestei afirmații o con­
stituie înregistrarea sunetelor, fă­
cută pe o bandă de magnetofon — 
cu ocazia apropierii unui nor de 
furtună. Reproduse a doua zi — pe 
un timp frumos — aceste sunete au 
determinat grupul de maimuțe să 
se refugieze la adăpost.

plan. Sînt voinici, veseli și, după cum 
aflăm imediat, cu poftă mare de 
mîncare.

— Măi băieți — vrea să știe pre­
ședintele gospodăriei — aveți nevoie 
de ceva ?

— Cum nu — se bucură tractoriștii 
— să se mute amiaza mai aproape 
de prînz.

La grădina de legume, cineva 
cîntă din fluier. E colectivistul 
Gheorghe Ungureanu. Are 78 de ani, 
dar nu-i dai atîfia. E harnic și veșnic 
pus pe glume, cum spun colectiviștii. 
Pauza s-a terminat. Oamenii se îm­
prăștie din nou printre rînduri. O 
parte frec la încărcatul legumelor 
tîrzii în camioane.

Ziua se apropie de sfîrșit. Colec­
tiviștii se întorc către casă. Pe 
ulifa mare, un grup pitoresc. 

Vreo cinci-șase bărbați. Poartă eșarfe 
de borangic trecute peste piept.

Bărbatul din frunte duce o ploscă 
mare plină cu ceva. Cu apă în nici 
un caz. Se opresc și bat în fiecare 
poartă, întind plosca gospodarului 
sau gospodinei și fac cuvenita invita­
ție. Să poftească duminică la nuntă.

Cum ieși din satul Voicești, pe 
partea dreaptă a drumului se văd zi-

Corespondentă 
de familie

Ce înseamnă corespondență de 
familie ? Scrisori de la mama 
— „ai grijă să nu răcești", 

„fii respectuos cu toată lumea"; scri­
sori de la frate — „o duc bine", 
„ce mai face Anișoara și Bon- 
fică"; scrisori de la nevastă — 
„mi-e dor de tine", „lui Radu i-a ieșit 
un dinte", „Popeștii s-au mutat la 
bloc", „cînd să te-aștept la gară ?...". 
Asemenea scrisori poartă adresă par­
ticulară, sînt primite cu bucurie și sînt 
păstrate drept amintire. Sînt scrisori 
obișnuite de familie.

Dar scrisori de familie care să vină 
pe adresa unei fabrici, pentru oame­
nii unei fabrici și să fie păstrate în 
fabrică la fel ca în scrinul de acasă 
sînt mai puțin obișnuite. Sau, cel 
puțin, au fost. Rectificarea este impu­
să de plicurile de pe masă: adresant— 
Combinatul chimic Făgăraș, expedi­
tor — o unitate militară ; adresant — 
unitatea militară, expeditor — Combi­
natul chimic Făgăraș. Și totuși sînt 
scrisori de familie...

Cînd lui Niculaie G. i-a ve­
nit timpul să plece la armată, 
cei mai vîrstnici din combinat 

s-au mirat, cu candoarea copilărească 
cu care se miră bătrînii :

— Cum frate, cînd s-a și făcut de 
armată ? Că pînă mai ieri îl pierdeai 
printre picioare ?

II știau de mic, de cînd îl aducea 
tat-su de mînă la fabrică. Crescuse și 
învățase în școala profesională a fa­
bricii. Devenise lăcătuș-mecanic în fa­
brică. Acum lucra în fabrică. Și deo­
dată la armată I

Și peste toate începuse să se simtă 
și cap de familie, cu răspunderi de 
familie, cu amărăciuni de familie. Da, 
uite scrisoarea negru pe alb, cu adre­
sa unității în frunte.

De acolo de unde își făcea armata, 
Niculaie scria familiei din fabrică des­
pre familia de acasă. Era necăjit că 
taică-su nu se purta cum trebuie, că 
începuse să cam bea și să vorbească 
urît cu nevasta, că nu se mai ocupa 
îndeajuns de fratele cel mic. Ce era 
de făcut ? Nevasta nu mai avea cu- 
vînt la el — apucase să-i spună prea 
multe și prea des, feciorul nu avea 
încă cuvînf — n-apucase să-și ciștige 
autoritate de om matur. Totuși tre­
buia făcut ceva I Și Niculaie a chib­
zuit, a cumpănit și a cerut ajutorul 
celor din fabrică (cine-l cunoștea mai 
bine decît cei din fabrica în care ta­
tăl lui petrecuse un sfert de veac ?).

Z'aharia G. era de fel din 
Moldova, dar prin 1939 venise 
în Făgăraș. Ca să-și facă un 

rost, căutase de lucru și se angajase 
la ceea ce se numea pe atunci, „cea 
mai importantă" fabrică din oraș. Și 
aici rămăsese. Cunoștea pe toți oa­
menii și oamenii îl știau pe el : har­
nic, priceput, conștiincios.

Numai că de la un timp începuse 
să-i placă să stea mai mult decît tre­
buia la un pahar de vin.

Dar țîncul, auzi ce să-i dea prin cap 
„țîncului" — să scrie oamenilor din 
fabrică și să le ceară a/utor ? De-aia 
ș-a și mirat așa de mult cînd Niculaie 
Tache, Pavel Avram, Ștefan Isac i-au 
vorbit de scrisoare. In fond astea e- 
rau chestiuni de familie, ce amesteca 
băiatul treburile ? Numai că ei i-au

Timpul cetățeanului in fața
Pentru depunerea cores­

pondenței, curierii întreprin­
derilor ar trebui să aibă ore 
fixe și să vină cu plicurile 
timbrate și înregistrate pe o 
fișă de expediție.

.'.Mă*' ’
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CETAȚEANA : — Ce durează
atît de mult, doar înaintea mea e 
o singură persoană ?

durile unei case în construcție. E 
casa colectivistului Nicolae Sușanu. 
Acum meșterii au ajuns la căpriori. 
Casa lui Sușanu e a 120-a construită 
în ultimii ani în satul Voicești.

La sediul gospodăriei colective, îl 
găsim din nou pe președinte In bi­
roul lui, un fum de-l tai cu cuțitul. 
O duzină de bărbați fumează și dis­
cută cu aprindere. Fac bilanțul zilei 
care s-a scurs, pregătesc treburile 
pentru dimineața.

S-a înserat de-a binelea. Lîngă un 
zăplaz, cineva strigă

— Gică, măi Gică
O fîșie de lumină 

două
— Care ești, mă ?
— Gică, hai mă la 

„Codin" Vii ?
— Nu, mă frăfioare. Stau la televi­

zor. Filmul... joacă și mîine.
— Bine zici, mă I Vin și eu atunci 

la voi,
Și cel din uliță 

intră în ogradă.
Era aproximativ 

tafe seara.

de zor : 
n-auzi ? 
taie ograda în

cinema. Joacă

deschide poarta și

ora șase și jumă-

ANA CRISTEA
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vorbit ca unui prieten vechi și bun, 
i-au vorbit ca părinți și ca tovarăși de 
muncă, ca oameni trecufi prin multe 
și ca muncitori cu prețuire în com­
binat. Dacă or fi simțit bătrînul cea 
mai mică undă de pornire din partea 
lor, de intenție umilitoare sau urmă 
de dispreț, lucrurile ar fi fost mai sim­
ple : s-ar fi făcut foc și pară I Pe 
cînd așa.

Pe cînd așa n-a putut decît să le 
dea dreptate — prin cuvînf, și mai 
apoi prin faptă. S-au convins și ei 
înșiși în lunile următoare cînd s-au 
dus în vizită acasă la Zaharia sau 
cînd au avut răgaz să mai stea cu el 
la o vorbă. Dorința băiatului se îm­
plinise : pe de o parte adusese din 
nou liniștea și înțelegerea în casa pă­
rintească, pe de altă parte se con­
vinsese că nu greșise punînd scrisoa­
rea pe adresa combinatului: marea 
familie din fabrică fusese de folos 
micii familii de acasă. , <

â u trecut cîteva luni de atunci. 
Și iată că la combinat a sosit 
o altă scrisoare, din partea a- 

celeiași unități militare. în ea se 
spune printre altele că „Niculaie 
G. are o comportare care ne 
îngrijorează: părăsește cazarma fără 
voie, nesocotește sfaturile ce i se dau. 
Vă scriem toate acestea pentru a te 
cunoaște atît dumneavoastră cît mai 
ales tovarășii lui de muncă, cărora 
dorim să le aduceți la cunoștință con­
ținutul acestei scrisori. Ne-ar (i de fo­
los dacă am cunoaște părerea lor...*.

Scrisoarea a produs stupoare I 
Cum — Niculaie, tocmai el, să se facă 
vinovat de asemenea greșeli ? I Toc­
mai el, pe care tinerii din fabrică îl 
cunoșteau ca pe un băiat conștiincios, 
ascultător și disciplinat ?

Florin Toma, Ion Olaru, Constantin 
Mirică, colegii lui de la fabrica de 
fenol își puneau întrebările în fel și 
chip și nu puteau înțelege. Ar fi fost 
ușor să dea dreptate scrisorii, dar 
afîta timp cît ei nu înțelegeau un lu­
cru, cum puteau să judece și să dea 
un verdict ? Dacă li se scrisese în­
seamnă că sfatul lor era nece­
sar, și era necesar tocmai pen­
tru că avea greutate în ochii lui 
Niculaig. Acesta era cel mai pu­
ternic motiv de îndelungă cumpănire. 
Și după un timp, băieții au hotărît 
în organizația U.T.M. să răspundă 
scrisorii, să spună cum îl cunosc ei 
pe Niculaie, cum a fost el în combi­
nat, și să ceară relatarea faptelor în 
amănunțime pentru a putea ti în mă­
sură să aprecieze dacă într-adevăr 
s-a schimbat.

Marea familie din fabrică era din 
nou luată ca arbitru. Arbitru pentru 
probleme care nu aveau nimic comun 
nici cu producția, nici cu îndeplinirea 
planului, nici cu prețul de cost. Aveau 
legătură doar cu mulțumirea unui că­
min, cu formarea unui tînăr. Și pentru 
aceste chestiuni particulare fusese ce­
rut ajutorul ei, pentru că își cîștigase 
prețuire, autoritate, respect, și pentru 
că oricare din cei ce compuneau acea­
stă mare familie avea încredere în 
judecata celorlalți. Mica familie a fie­
căruia era în fapt o părticică din 
marea familie a combinatului.

Mai poate părea atunci neobișnuită 
această corespondență de familie ?

PIA RADULESCU

Fără cuvinte
Cînd ghișeele sînt la mari 

distante.

— Ce faci ?
— Nu vezi : fac pe Bikila Abehe !!

EA : — Iți pierzi timpul 1...
EL : — Nu contează, am des- i 

tul !...

IDesene de GH. CHIRIAC
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Prezențe culturale romînești

Primirea de câtre tovarășul Nicoiae Ceaușescu 
a ambasadorului R. S. F. Iugoslavia

La 7 Noiembrie tovarășul Nicoiae primit pe tovarășul Arso Milatovici, 
Ceaușescu, membru al Biroului Po- ambasador extraordinar și plenipo- 
litic, secretar al C.C. al P.M.R., a tențiar al R.S.F. Iugoslavia.

..... .......... .. 00=^--------------- -1

La uzina mecanică Poiana-Cîmpina, 
regiunea Ploiești, a avut loc o adu­
nare consacrată celei de-a 47-a ani­
versări a Marii Revoluții Socialiste 
din Octombrie.

Au luat parte muncitori, tehnicieni, 
șl ingineri din uzină, reprezentanți ai 
Ministerului Afacerilor Externe, pre­
cum și membri ai Ambasadei U.R.S.S. 
în R. P. Romînă.

Despre semnificația acestei sărbă­
tori a vorbit Gheorghe Ghimbaș, pre-

oo
Lucrările agricole de toamnă

Unitățile agricole socialiste conti­
nuă arăturile și fertilizarea terenu­
rilor ce vor fi însămînțate în pri­
măvara anului viitor. Pînă la 5 no­
iembrie, după cum rezultă din da­
tele Consiliului Superior al Agri­
culturii, arăturile au fost executate 
pe jumătate din suprafața prevăzu­
tă. Această lucrare a fost efectuată 
pe suprafețe mai mari în regiunile 
Dobrogea, Galați, Oltenia și Bucu­
rești, unde mijloacele mecanizate 
sînt mai bine folosite.

O dată cu arăturile, au fost în­
corporate în sol 1 500 000 tone în­
grășăminte organice și cantități în­
semnate de îngrășăminte chimice.

INFORMAȚII
Plecarea secretarului de stat 
al informațiilor din Republica 

Guineea
Sîmbătă a părăsit țara dl. Diallo 

Alpha Ahmadou, secretar de stat al in­
formațiilor din Republica Guineea, 
care a vizitat țara noastră ca oaspete 
al Comitetului de Stat pentru Cultură 
și Artă și Institutului romîn pentru re­
lații culturale cu străinătatea.

Oaspetele a fost primit în timpul 
vizitei de ministrul afacerilor exter­
ne, Corneliu Mănescu, ministrul in­
dustriei petrolului și chimiei, Mihail 
Florescu, președintele Comitetului de 
Stat pentru Cultură și Artă, Con­
stanța Crăciun, președintele Comite­
tului de radiodifuziune și televiziune 
Ion Pas și de vicepreședintele Insti­
tutului romîn pentru relații culturale 
cu străinătatea, Octav Livezeanu și 
de conducătorii unor instituții șl or­
ganizații de masă.

în timpul șederi! sale în țară, oas­
petele a vizitat în București și în pro­
vincie uzine și fabrici, gospodării 
agricole colective, muzee și alte 
obiective social-culturale, precum și 
Expoziția realizărilor economiei na­
ționale. (Agerpres).

♦
în sala Teatrului pentru Tineret și 

copil, colectivul Teatrului de mario­
nete din Cairo a prezentat sîmbătă 
seară, în cel de-al doilea spectacol 
din turneul pe care îl întreprinde în 
țara noastră, piesele „Chermesa" și 
„Varietăți".

Ambasadorul Republicii Arabe Uni­
te la București, Mohamed Fahmy 
Hamad, a oferit sîmbătă după-amla- 
ză, un cocteil cu prilejul prezenței 
în țara noastră a Teatrului de ma­
rionete din Cairo

Seara, Radu Beligan, președintele 
Consiliului Teatrelor din Comitetul 
de Stat pentru Cultură și Artă, a 
oferit o masă la restaurantul Athenee 
Palace în cinstea artiștilor egipteni.

*
în cadrul acordului de colaborare 

culturală și științifică între R. P. Ro­
mînă și R. P. Chineză, prof. ing. A- 
vram Constantin, membru corespon­
dent al Academiei R. P. Romîne. rec­
torul Institutului politehnic din Timi­
șoara, a plecat la Pekin pentru trei

Se reamintește vizitatorilor 
că în următoarele două săp- 
tămîni programul EXPOZI­
ȚIEI REALIZĂRILOR ECO­
NOMIEI NAȚIONALE A R.P. 
ROMÎNE este următorul : 
duminica și sărbătorile legale 
între orele 9—20.

— Marți, miercuri, joi, vi­
neri și sîmbătă între orele 
9—19.

— Luni între orele 14—19.

Blocuri noi în cartierul Tractorul din orașul Brașov
-------------- QQQ

Sistematizarea orașului
Timișoara in dezbaterea

dinComitetului sindicatului
G. N. Starțev, consilier al

ședințele 
uzină, și 
Ambasadei Uniunii Sovietice la Bucu­
rești.

★
O adunare asemănătoare a avut loc 

și la Uzina metalurgică „Rulmentul" 
d i Brașov.

A vorbit inginer George Dogaru, di­
rectorul general al uzinei, și V. P. 
Bagaev, prim-secretar al Ambasadei 
Uniunii Sovietice la București. (Ager­
pres).

fertilizare a terenurilor 
desfășoară cu rezultate

Acțiunea de 
podzolice se 
mai bune în regiunile Argeș, Ma­
ramureș și Oltenia. în întreaga țară 
au fost aplicate amendamente caica- 
roase și îngrășăminte pe mai mult 
de 50 000 hectare.

Consiliul Superior al Agriculturii 
recomandă o mai bună folosire a 
tractoarelor pentru efectuarea a- 
răturilor de bună calitate, în cel 
mai scurt timp posibil. Totodată să 
se continue mai intens însămînțările 
de legume în cîmp. pregătirea ră­
sadnițelor, treieratul trifoliene'or de 
sămînță, pregătirea terenului și 
plantările de pomi. (Agerpres).

..—........-:OOO~... ..........

pentru a ține o serie de conte-
săptămîni într-o vizită de documenta­
re și 
rințe.

★
Oradea s-au desfășurat timp de 
zile lucrările unei consfătuiri

La 
două 
interregionale de dermatologie avînd 
ca teme : „Dermatozele atopice" și 
„Stafilococilie cutanate la copii".

Au participat numeroși profesori din 
toate centrele universitare, medici 
specialiști și medici primari din Bucu­
rești șl din regiunile Cluj, Iași și Mu- 
reș-Autonomă Maghiară.

Au fost prezentate 37 comunicări 
științifice care au oglindit activitatea 
policlinicilor și a spitalelor de specia­
litate din țară în domeniul amintit.

*
La Sinaia s-a deschis sîmbătă o 

expoziție a bunurilor de larg consum 
realizate de Industria locală din în­
treaga țară. Sînt prezentate peste 
2 000 de articole de uz casnic și In­
dustrial. multe din ele aflate șl la 
Expoziția realizărilor economiei na­
ționale a R.P. 
a fi produse 
anul 1965.

Expoziția va 
ale lunii noiembrie. Pentru aprovizio­
narea oamenilor muncii în mai bune 
condiții cu obiectele expuse care vor 
fl contractate. 
București șl în 
fie deschise 
desfacere.

Romîne, care urmează 
în serie începînd cu

fl deschisă pînă la 20

la 
să 
de

se preconizează ca 
alte orașe ale țării 
magazine speciale

*
Intre 6 șl 8 noiembrie a.c. s-au des­

fășurat lucrările celei de-a X-a se­
siuni științifice a cadrelor didactice 
de Ia Institutul de Construcții din 
București. La cele patru simpozioane 
au fost prezentate comunicări cu 
teme : „Contribuții la rezolvarea unor 
probleme de organizarea și mecani­
zarea lucrărilor de construcții"; „Me­
tode moderne de proiectare și con­
strucții pentru alimentări cu apă și 
canalizări"; „Aspecte ale problemei 
mecanizării și automatizării în lu­
crările geodezice"; „Probleme pri­
vind normativul condiționat pentru 
calculul podurilor la stări-limită".

★
Azi, la orele 12, în incinta pavilio­

nului central al Expoziției realizări­
lor economiei naționale, va avea loc 
o întîlnire între vizitatori șl compo­
zitorii de muzică ușoară H. Mălineanu 
și Radu Șerban. întîlnirea este orga­
nizată de comitetul pentru cultură și 
artă al orașului București în colabo­
rare cu conducerea expoziției. Cu 
acest prilej compozitorii vor vorbi 
despre creațiile lor și vor da auto­
grafe. La standul cu instrumente mu­
zicale, unde va 
vor fi vîndute 
piese muzicale.

avea loc întîlnlrea. 
discuri cu diferite

Parry, 
orașului

★
Timp de 5 zile, dl. Jack 

consilier al municipalității 
Coventry (Anglia), secretar al Comi-

TIMIȘOARA. — Între 5 și 7 noiem­
brie a avut loc la Timișoara o ple­
nară a Uniunii arhitecților consacrată 
dezbaterii problemelor urbanistice le­
gate de elaborarea schiței de siste­
matizare a orașului Timișoara.

La lucrările plenarei au participat 
prof. arh. Guști Gustav,, vicepreședin­
te al C.S.C.A S., conducători ai Uni­
unii arhitecților, cadre didactice uni­
versitare, numeroși arhitecți din mai 
multe regiuni ale țării. La ședința 
de deschidere a lucrărilor plenarei au 
luat parte Petre Blajovici, prim- 
secretar al comitetului regional Ba­
nat al P.M.R., Vasile Daju, președin­
tele Sfatului popular regional Banat, 
precum și alți conducători ai organe­
lor regionale și locale de partid și de 
stat.

Plenara a dezbătut referatul pre­
zentat de arh. Constantin Vodă, cu 
privire la problemele legate de întoc­
mirea schiței de sistematizare a ora­
șului Timișoara.

Noua schiță de sistematizare a Ti­
mișoarei. întocmită de D.S.A P.C Ba­
nat, prevede dezvoltarea în continua­
re a acestui Important centru eco­
nomic și cultural-științific al țării pe 
baza unor linii urbanistice moderne, 
în armonie cu particularitățile locale 
ale orașului.

Cu prilejul plenarei a fost deschi­
să o expoziție care prezintă. în ma­
chetă, viitoarele ansambluri urbanis­
tice ce vor completa orașul Timișoa­
ra în următorii ani. (Agerpres).

tetului de înțelegere internațională 
din acest oraș, a fost oaspetele orașu­
lui Galați.

în cursul vizitei, care a avut loc în 
cadrul relațiilor de înfrățire între 
cele două orașe —Galați și Coventry 
— dl. Jack Parry a avut întîlnirl cu 
persoane oficiale ale orașului gazdă, 
cu care prilej s-a interesat de unele 
probleme ale activității organelor ad­
ministrației de stat, de ritmul de dez­
voltare a Galațiulul, a vizitat princi­
palele cartiere ale orașului, șantierul 
Combinatului siderurgic, șantierele 
navale, unități de cultură și artă.

7T

Olimpiada de șah
TEL AVIV 7 (Agerpres). — E- 

chipa R. P. Romîne a cîștigat cu 
scorul de 2,5—1,5 puncte meciul cu 
Porto Rico din cadrul Olimpiadei 
de șah de la Tel Aviv. în partidele 
întrerupte Ghițescu a remizat cu Co- 
lar, iar Radovici cu Cintro. în me­
ciul următor R. P. Romînă va juca 
cu Australia. în prezent în grupa 
5-a lideră este echipa Paraguayului 
cu 9 puncte (dar cu un joc mai 
mult) urmată de R. S. Cehoslovacă 
— 8,5 (1), R. P. Romînă 7,5 puncte, 
Columbia 6,5 (3), Porto Rico 6,5, 
Cuba 4,5 (3) și Australia 1,5 (1).

$ t
• Etapa a XlI-a a campionatu­

lui categoriei A la fotbal progra­
mează astăzi partidele : Progresul— 
Rapid (meciul se va disputa pe sta­
dionul Dinamo de la ora 15,00) ; Ști­
ința Cluj—C.S.M.S. Iași; 
Pitești—Crișul Oradea ;
Ploiești—Știința Craiova
Constanța—U. T. Arad ; 
Roșu Brașov—Minerul Baia Mare. 
Meciul Steaua—Dinamo a fost amî-

Dinamo 
Petrolul 

; Farul 
Steagul

Meciul Steaua—Dinamo a fost 
nat.

Posturile noastre de radio 
transmite pe programul I cu 
pere de la ora 16 aspecte din re­
priza a doua a meciurilor : Progre­
sul—Rapid ; Știința Cluj—C.S.M.S. 
Iași; Steagul Roșu Brașov—Mi­
nerul Baia Mare.

• La 11 noiembrie pe stadionul 
„San Siro" din Milano va avea loc 
meciul de fotbal Internazionale Mi­
lano—Dinamo București din turul 
doi al „Cupei campionilor europeni" 
în vederea acestui joc echipa Di­
namo va părăsi astăzi dimineață 
Capitala plecînd pe calea aerului la

vor 
înce-

Sesiunea Comitetului 0. HI. II. pentru 
folosirea spațiului cosmic in scopuri pașnice
S-a hotărît crearea unui grup de lucru
legate de convocarea, în 1967, sub egida O.N.U. a unei conferințe cu pri­

vire la cercetarea și folosirea Cosmosului în scopuri pașnice

NEW YORK 7 (Agerpres). — 
TASS transmite: în cadrul celei 
de-a 6-a sesiuni a Comitetului 
O.N.U. pentru folosirea spațiului 
Cosmic a continuat examinarea co­
laborării bilaterale în domeniul Cos­
mosului. Delegația Academiei de 
Științe a U.R.S.S., condusă de acad. 
A. A. Blagonravov și delegația Ad­
ministrației Naționale pentru aero­
nautică și cercetarea spațiului cos­
mic (NASA) din S.U.A., condusă de 
dr. Bugh Dryden au dat publicității 
un comunicat comun în care se 
arată că, în urma discuțiilor bila­
terale, a fost realizat un acord fi­
nal. Acesta se referă la cel de-al 
doilea raport privind recomandă­
rile comune în vederea îndeplinirii 
acordului în probleme ale spațiului 
cosmic. Se subliniază că a fost nete­
zită calea spre schimburi de infor­
mații meteorologice curente și de 
date furnizate de sateliții artificiali 
ai Pămîntului. Schimburile urmează 
să se efectueze printr-o linie spe­
cială de legătură între Moscova și 
Washington.

In cel de-al doilea raport sînt in­
cluse amănunte suplimentare refe­
ritoare la folosirea de către ambele

Primul ministru sud-rhodcsiun
invitat iu Londra

litigiu 
Marii

SALISBURY 7 (Agerpres). — Pri­
mul ministru britanic, Harold Wil­
son, a adresat, sîmbătă dimineață, 
un mesaj șefului guvernului sud- 
rhodesian, Ian Smith, în care îl invi­
tă pe acesta din urmă să vină la 
Londra pentru a duce tratative în 
legătură cu problemele în 
care există între guvernele 
Britanii și Rhodesiei de sud.

Harold Wilson a precizat că 
fi posibil ca Arthur Bottomley, mi­
nistrul pentru problemele Common- 
wealth-ului, să accepte invitația de a

nu va

Declarația ministrului 
de externe turc

ANKARA 7 (Agerpres). — în de­
clarația făcută la sosirea sa la Anka­
ra, după vizita de la Moscova, F. C. 
Erkin, ministrul turc al afacerilor 
externe s-a referit la convorbirile a- 
vute cu conducătorii sovietici, ară- 
tînd că el le-a explicat poziția Tur­
ciei în problema cipriotă. „în cursul 
acestei vizite, a spus Erkin, au fost 
găsite posibilități reale pentru 
strîngerea legăturilor de bunăveci- 
nătate și de întărire a colaborării ba­
zate pe încredere reciprocă ; pași po­
zitivi au fost deschiși pe această 
cale".

KHARTUM 7 (Agerpres). — Sta­
rea de urgență decretată în Sudan 
în 1958, sub numele de „lege de a- 
părare a Sudanului" a fost anulață, 
sîmbătă, printr-o hotărîre a guver­
nului sudanez. în același timp, gu­
vernul a anunțat intrarea în vigoa­
re a „legii cu privire la Constituția 
provizorie din 1958, cu amendamen­
tele care i-au fost aduse prin acor-

Alte rezultate din runda a 4-a : 
U.R.S.S.—Filîpine 4—0 ; Iugosla­
via—Bolivia 4—0 ; Columbia—Pa­
raguay 3—1 ; Canada—Islanda 3—1 ; 
R. D. Germană—Uruguay 3,5—0,5 ; 
Finlanda — Republica Dominicană 
4—0.

în celelalte grupe ale prelimina­
riilor conduc U.R.S.S. (grupa I-a) ; 
Iugoslavia (grupa a II-a); R. P. Un­
gară (grupa a IlI-a) ; S.U.A. (grupa 
a IV-a); R. D. Germană (grupa a 
Vl-a) și R. P. Bulgaria (grupa a 
Vil-a).

I r I
Milano. Lotul cuprinde 15 jucători: 
Datcu, Uțu, Popa, Nunweiler III, 
Nunweiller IV, Ștefan, Ivan, Petru 
Emil, Popescu, Ghergheli, Pîrcălab, 
Nunweiller VI, Frățilă, Ene, Hajdu.

Returul jocului se va desfășura 
la 3 decembrie la București.

• Joi 12 noiembrie va avea loc la 
Pitești meciul internațional amical 
de fotbal dintre echipele selecționate 
de juniori 
Germane.

ale R P. Romîne și R.D

în cadrul campionatului 
de box pe echipe în sala

o Aseară 
republican 
Floreasca din Capitală echipa Meta­
lul București a învins cu scorul de 
21—17 echipa Constructorul Galați.

Astăzi de la orele 10 sala Giulești 
va găzdui întîlntrea Rapid București 
A.S.A. Tg. Mureș.

• Pe patinoarul artificial din par­
cul „23 August" se vor desfășura în 
zilele de 11 și 13 noiembrie întîlni- 
rile de hochei pe ghiață dintre selec­
ționata orașului București și Dinamo 
Kiev.

pentru rezolvarea problemelor 

țări a sateliților, pentru elaborarea 
unei harțe magnetice mondiale.

Au continuat, de asemenea, trata­
tivele pentru pregătirea studierii în 
comun a problemelor cu privire la 
medicina și biologia cosmică. Mijloa­
cele de realizare a acestui proiect nu 
au fost încă puse de comun acord. 
Discuțiile ar putea fi reluate ulte­
rior.

Copii ale raportului, precum și ale 
protocolului anexat, privind organi­
zarea unei linii speciale de legătură 
directă au fost înaintate secretarului 
general al O.N.U. pentru a fi difu­
zate tuturor delegațiilor țărilor 
membre în O.N.U.

In încheierea lucrărilor sale, se­
siunea Comitetului O.N.U. pentru 
folosirea spațiului Cosmic a adoptat 
recomandările tehnico-științifice și 
juridice făcute de subcomitete. S-a 
hotărît să se creeze un grup de lu­
cru pentru rezolvarea problemelor 
legate de convocarea, în 1967, sub e- 
gida O.N.U., a unei conferințe cu 
privire la cercetarea și folosirea 
Cosmosului în scopuri pașnice. Din 
grupul de lucru vor face parte dele­
gați ai tuturor celor 18 țări repre­
zentate în Comitet.

pentru tratative
vizita Rhodesia de sud pînă cînd nu 
vor fi date asigurări că el se va pu­
tea întîlni cu reprezentanții tuturor 
cercurilor opiniei publice din această 
țară.

După cum anunță agențiile de 
presă, un purtător de cuvînt al gu­
vernului sud-rhodesian a confirmat, 
în aceeași zi, primirea mesajului și 
a declarat că acesta va fi examinat 
luni în cadrul unei întruniri a Con­
siliului de Miniștri.

Mesajul premierului britanic con­
stituie un răspuns la o telegramă a- 
dresată de Ian Smith, în care aces­
ta a informat pe Harold Wilson des­
pre „rezultatul pozitiv al referendu­
mului" și și-a exprimat dorința „de 
a se purta discuții asupra acordării 
independenței Rhodesiei". In legătu­
ră cu aceasta, Ian Smith l-a invitat 
la Salisbury pe ministrul britanic al 
Commonwealth-ului.

În Bolivia se restabilește calmul
LA PAZ 7 (Agerpres). — In capi­

tala Boliviei, La Paz, după inciden­
tele provocate de criza politică din 
această țară, care au durat o săp- 
tămînă. a fost restabilit calmul. In­
stituțiile comerciale, industriale și 
publice și-au reluat activitatea nor­
mală. Rămîn închise încă școlile și 

dul încheiat între Frontul național 
și reprezentanții forțelor armate".

Consiliul de Miniștri sudanez, a- 
nunță agențiile de presă, a abrogat, 
de asemenea, o serie de legi ale ve­
chiului regim privind statutul func­
ționarilor, sistemul juridic etc. Gu­
vernul a hotărît ca Universitatea din 
Khartum să fie administrată potrivit 
legii speciale din 1956, acordîn- 
du-i-se o largă autonomie sub supra­
vegherea Ministerului Educației.

Totodată, a fost format un comitet 
ministerial, însărcinat cu anularea 
tuturor legilor care limitează liber­
tățile civile. în legătură cu alegerile 
generale care vor avea loc în luna 
martie a anului viitor, guvernul su­
danez a hotărît crearea unei comisii 
neutre, care va supraveghea pregăti­
rile electorale.

Primul ministru Khalifa a anunțat 
la 7 noiembrie că toți generalii care 
au fost numiți guvernatori militari 
ai provinciilor sudaneze, au primit 
ordin din partea președintelui Ab- 
boud să se prezinte la cazărmile lor 
și să-și limiteze, de acum înainte, 
activitatea la funcțiunile lor militare.

în același timp, în țară încep să 
se facă simțite efectele lichidării re­
gimului militar.

Nava cosmică „Mariner 3“ 
a eșuat

WASHINGTON 7 (Agerpres). — 
Administrația națională pentru pro­
blemele aeronauticii și cercetarea 
spațiului cosmic (NASA) a anunțat 
la Washington că nava cosmică 
,.Mariner-3“, lansată joi de la Cape 
Kennedy în direcția planetei Marte, 
gravitează spre o orbită solară și 
peste puțină vreme va înceta să mai 
transmită semnale spre Pămînt. în 
urma unei defecțiuni, bateriile so­
lare care urmau să asigure alimen­
tarea cu energie electrică a apara­
telor instalate pe bordul navei, nu 
s-au orientat în direcția Soarelui. O 
ultimă încercare de a îndrepta a- 
ceastă defecțiune prin semnale tri­
mise de pe Pămînt nu a fost încu­
nunată de succes.

Pe de altă parte, în ce privește 
orbita navei, specialiștii de la NASA 
sînt de părere că a doua treaptă a 
rachetei purtătoare — „Atlas-Agena" 
— a încetat să funcționeze cu cîteva 
secunde înainte de momentul pre­
văzut, imprimînd o viteză insufi­
cientă navei în momentul în care 
părăsea zona atracției terestre.

BRUXELLES 7 (Agerpres). — în 
cadrul schimburilor dintre Univer­
sitatea București și Universitatea 
din Bruxelles, o delegație compusă 
din profesor Miltiade Filipescu, pro­
rector al Universității din Bucu­
rești și prof. C. Nicolescu se află în 
vizită în Belgia. Delegația romînă 
a ținut în zilele de 5 și 6 noiembrie 
conferințe în fața corpului didactic 
și studenților Universității din 
Bruxelles.

La institutul Interuniversitar de 
drept comparat din Bruxelles a avut 
loc conferința prof. univ. Traian Io- 
nașcu, membru corespondent al 
Academiei R.P. Romîne, despre 
„Principiile fundamentale ale Con­
stituției R.P. Romîne".

♦
VIENA 7 Corespondentul Ager­

pres, St. Deju, transmite : Vineri 
seara a avut loc la Salzburg, în sala 
mare de la Festspielhaus, cea mai 
modernă sală din Austria, concer­
tul cunoscutei orchestre „Mozar- 
teum". Concertul dirijat de renu­
mitul dirijor austriac Mladen Basic, 
a avut ca solist pe violonistul ro­
mîn Ion Voicu. Programul a cu­
prins Concertul pentru vioară și or­
chestră de Ceaikovski.

La expoziția internațională de trofee de vinătoare de Ia Florența

74 din cele 77 exponate romînești 
medaliate

FLORENȚA 7 (Agerpres). — La 
expoziția internațională de trofee de 
vînătoare deschisă la Florența parti­
cipă Austria. Algeria, Bulgaria, 
Cehoslovacia, Camerun, Elveția, I- 
talia, Iugoslavia. Mozambic, Polonia, 
Romînia, Somalia, Uganda, Ungaria 
și U.R.S.S.

Țara noastră prezintă 10 trofee de 
cerb carpatin, 
33 de căprior, 
urs brun, 3

15 de capră neagră, 
10 de mistreț, 5 de 

lup șl unul de rîs.de

Erhard despre vizita lui Adenauer la Paris
(Agerpres). — La BonnBONN 7

s-a anunțat oficial că Ludwig Er­
hard, cancelarul vest-german va 
face, la începutul lunii ianuarie, o 
nouă vizită oficială la Paris, unde 
se va întîlni cu președintele Fran­
ței, generalul Charles de Gaulle.

Cancelarul vest-german a acordat 
ziarului „Koelnische Rundschau" un 
interviu, în care s-a referit la prin­
cipalele probleme ale Europei occi- 

institutele de învățămînt superior. 
Generalul Rene Barrientos, fost 
vicepreședinte în timpul lui Paz 
Estenssoro, a devenit șeful juntei 
militare care a înfăptuit lovitura de 
stat din Bolivia. Alți 14 membri ai 
juntei militare dețin posturile gu­
vernamentale. în noul guvern va fi 
inclus, de asemenea, fostul preșe­
dinte al Boliviei, Hernan Slles 
Zuazo, care a fost exilat în Uru­
guay. După abolirea constituției din 
1961, prin care Paz Estenssoro se 
proclamase, pentru a treia oară, 
președinte al țării, Barrientos a a- 
nunțat că în Bolivia vor fi organi­
zate, cît mai curînd posibil, „alegeri 
libere și democratice".

Data ținerii acestor alegeri va fi 
fixată mai tîrziu.

Sărbătoarea națională a Cambodgiei

Poporul cambodgian sărbătorește 
mîine, cea de-a 11-a aniversare 
a independenței țării sale. La 

9 noiembrie 1953 în sud-estul Asiei, 
apărea pe harta lumii, un nou stat 
independent și suveran — regatul 
Cambodgia. Independența și suvera­
nitatea noului stat erau garantate, un 
an mai tîrziu, de conferința de la 
Geneva pentru Indochina.

In cei unsprezece ani care au tre­
cut de la obținerea independenței, 
poporul cambodgian a dobîndit suc­
cese în dezvoltarea economiei sale 
naționale. în țară au apărut întreprin­
deri de interes național. Au fost va­
lorificate și irigate mii de hectare de 
pămînt (suprafața agricolă a țării este 
de 2 000 000 ha), ceea ce a dus la o 
creștere a producției agricole.

De la începutul acestui an a intrat 
în vigoare hotărîrea guvernului pri­
vind naționalizarea tuturor întreprin­
derilor de export și import din Cam­
bodgia, iar camerele de comerț au 
fost transformate în „birouri ale sta­
tului de vînzare și cumpărare". De 
asemenea, prin legea adoptată de gu­
vern și parlament, la 1 iulie 1964, 
toate băncile particulare și străine 
din Cambodgia, precum și filialele lor

Vedere din centrul orașului Pnom Penh, capitala Cambodgiei

t :k:...

HELSINKI 7 (Agerpres). — Cu 
ocazia deschiderii stagiunii teatrale, 
în foaierul Teatrului Național din 
Iyvaskyla (Finlanda), s-a deschis re­
cent expoziția de scenografie romî- 
nească trimisă de I-RR.C.S. La fes­
tivitate au participat artiști, decora­
tori, oameni de cultură și artă și 
ziariști.

Vizita unei delegații 
de ingineri constructori 

și arhitecți romîni in Italia
RCXMA 7. — Corespondentul A- 

gerpres, Octavian Paler, transmite: 
O delegație de ingineri constructori 
și arhitecți din R.P. Romînă, con­
dusă de prof. arh. Adler Ladislau, 
vicepreședinte al Comitetului de 
Stat pentru construcții, arhitectură 
și sistematizare, au vizitat între­
prinderile ENI din Gela și Catania. 
Oaspeții romîni au discutat cu re­
prezentanți ai acestor întreprinderi 
italiene probleme de specialitate.

Juriul internațional al Expoziției, 
apreciind valoarea trofeelor romî- 
nești, a decernat 3 premii speciale 
pentru cele mai frumoase trofee din 
primele 10 ale expoziției acordate 
pentru urs, capră neagră și mistreț. 
Vînatul romînesc a primit urmă­
toarele distincții : 52 medalii de aur, 
17 medalii de argint și 2 medalii de 
bronz.

Din cele 77 de trofee prezentate 
de vînătorii romîni, 74 de exponate 
au fost medaliate.

dentale și la voiajul pe care Konrad 
Adenauer urmează să-l facă la Pa­
ris, la începutul săptămînii viitoare, 
în legătură cu voiajul lui Adenauer 
la Paris, Erhard a precizat că el nu 
are de îndeplinit nici o misiune di­
plomatică și că nici nu va duce pre­
ședintelui de Gaulle vreun mesaj din 
partea guvernului vest-german.

Erhard a confirmat, totuși, că în 
timpul vizitei sale la Paris, Ade­
nauer va încerca să expună în mod 
clar poziția guvernului vest-german 
„pentru a fi evitate în viitor noi 
neînțelegeri". Erhard a menționat, 
de asemenea, că programul vizitei 
lui Adenauer la Paris a fost pregă­
tit în mod scrupulos și el personal a 
aprobat această vizită.

Referindu-se la problemele actuale 
ale Europei occidentale, cancelarul 
Erhard — scrie agenția Reuter — 
a apărat poziția vest-germană în 
problema forței nucleare multilate­
rale a N.A.T.O. și a politicii agrare a 
Comunității Economice Europene 
împotriva recentelor atacuri din 
partea Franței. Guvernul vest-ger­
man, a spus Erhard, nu se pronunță 
în favoarea unui tratat bilateral a- 
mericano-vest german, ci în favoa­
rea încheierii unui tratat multilate­
ral privind crearea forței nucleare 
multilaterale a N.A.T.O., din care să 
facă parte cît mai mulți membri ai 
alianței atlantice.

și-au încetat activitatea. De la aceas­
tă dată, sectorul bancar a trecut în 
proprietatea statului, urmînd ca în 
țară să-și desfășoare activitatea trei 
bănci de stat — Banca Națională a 
Cambodgiei, Banca de Comerț și Ban­
ca de Credit.

Pe plan extern, guvernul cambod­
gian promovează o politică de pace 
și neutralitate, de menținere șl dez­
voltare a relațiilor cu toate statele 
care respectă independența și suve­
ranitatea Cambodgiei.

Poporul nostru privește cu simpatie 
lupta dreaptă a poporului cambod­
gian pentru apărarea independenței 
și suveranității țării sale.

între R.P Romînă și Regatul Cam- 
bodgia s-au stabilit relații de colabo­
rare bazate pe respectul reciproc, iar 
ridicarea, anul trecut, la rang de am­
basadă a misiunilor diplomatice va 
contribui pe viitor la întărirea prie­
teniei dintre popoarele romîn și cam­
bodgian.

Cu prilejul sărbătorii naționale a 
Cambodgiei, poporul romîn felicită 
poporul cambodgian și-j urează noi 
succese pentru înflorirea patriei sale, 
pentru prosperitate și pace.
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€EA CE A 47-A ANIVERSARE

A MARII REVOLUȚII SOCIALISTE CIN OCTOMBRIE

Parada militară și demonstrația 
oamenilor muncii din Moscova

Sub semnul colaborării economice 
internaționale

MOSCOVA 7 (Agerpres). TASS 
transmite:

La 7 noiembrie a avut loc în 
Piața Roșie din Moscova tradițio­
nala paradă militară și demonstra­
ție a oamenilor muncii în cinstea 
celei de-a 47-a aniversări a Revo­
luției din Octombrie.

La ora 9 dimineața în piața pa­
voazată sărbătorește se aflau, ali­
niate unități ale armatei sovietice 
și batalioane de elevi ai școlilor mi­
litare. în tribune se aflau numeroși 
oaspeți veniți de peste hotare, di- 
plomați acreditați Ia Moscova, zia­
riști sovietici și străini.

înainte de începerea parăzii, la 
tribuna Mausoleului au urcat A. 
Kosîghin, L. Brejnev, A. Mikoian și 
alți conducători sovietici, precum și 
șefii delegațiilor de partid și guver­
namentale ale țărilor socialiste, so­
site la Moscova pentru a participa 
la sărbătorirea aniversării Revolu­
ției din Octombrie: Todor Jivkov 
(R.P. Bulgaria), Jiri Hendrych (R.S. 
Cehoslovacă), Ciu En-lai (R.P. Chi­
neză), Kim Ir (R.P.D. Coreeană), 
Ernesto Guevara (Cuba), Walter 
Ulbricht (R.D. Germană), Veliko 
Vlahovici (R.S.F. Iugoslavia), J. 
Țedenbal (R.P. Mongolă), Wladyslaw 
Gomulka (R.P. Polonă), Ion Gheor- 
ghe Maurer (R.P. Romînă), Janos 
Kadar (R.P. Ungară), Fam Van 
Dong (R.D. Vietnam). La tri­
bună se aflau, de asemenea, mare­
șalul Abdel Hakim Amer, prim- 
vicepreședinte al R.A.U. și Hadj Ben 
Alla, conducătorul delegației alge­
riene.

După primirea raportului și tre­
cerea în revistă a trupelor a- 
liniate în piață, mareșalul Ro­
dion Malinovski, ministrul apărării 
al U.R.S.S., a rostit o cuvîntare.

Apoi a urmat parada ml-

Recepția oferită la Kremlin 
de guvernul U.R.S.S.

MOSCOVA 7 (Agerpres). — TASS 
transmite :

Cu prilejul celei de-a 47-a ani­
versări a Revoluției din Octombrie, 
guvernul U.R.S.S. a oferit, la 7 no­
iembrie, o recepție în Palatul Con­
greselor, din Kremlin, la care au 
luat parte 2 000 de invitați.

Au participat conducătorii parti­
dului comunist și ai guvernului so­
vietic, delegațiile de partid și guver­
namentale ale țărilor socialiste, con­
ducători ai unor partide comuniste 
din străinătate.

Printre cei invitați se aflau acti­
viști de partid și de stat, militanți 
pe tărîm obștesc, oameni de știință 
și artă, conducători militari, piloți- 
cosmonauți, muncitori din întreprin­
derile din Moscova, reprezentanți ai 
clerului, ziariști.

Au fost prezenți șefii reprezentan­
țelor diplomatice, acreditați în 
U.R.S.S.

în toastul său, Alexei Kosîghin, 
președintele Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S., a subliniat că poporul 
sovietic, căruia i-a revenit măreața 
misiune revoluționară a zilelor noas­
tre — de a crea primul, noua orîn- 
duire pe pămînt, traduce în viață, 
prin munca sa, sub conducerea 
partidului lui Lenin, ideile lui 
Octombrie, ideile leninismului. A. 
Kosîghin a toastat în cinstea mun­
citorilor, țăranilor, intelectualilor, 
tineretului, femeilor.

Leonid Brejnev, prim-secretar al 
C.C. al P.C.U.S., a spus că, astăzi, în 
Piața Roșie a avut loc o minunată 
paradă militară, care a arătat pu-

In cîteva rîndurieln cîteva rînduri
• Peste 30 000 de cetățeni din portul 

Yokosuka au participat sîmbătă la 
Tokio la o demonstrație de protest 
împotriva intrării submarinelor ato­
mice americane în porturile japo­
neze. în fața unei baze ame­
ricane au avut loc ciocniri între de­
monstranți și poliție. Au fost rănite a- 
proximativ 50 de persoane, iar 34 au 
fost arestate. (Ag.).

• în drum spre Cambodgia, dele­
gația guvernamentală sovietică con­
dusă de N. G. Ignatov, vicepreședinte 
al Prezidiului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. s-a oprit la Delhi. N. G. 
Ignatov a făcut o vizită președinte­
lui Republicii India, S. Radhakrish- 
nan, cu care a avut o convorbire. 
(Ag.).

• Parlamentul finlandez a hotărît 
crearea unui „Comitet parlamentar 
pentru prietenie internațională și 
pace" în care vor fi reprezentate 
toate partidele politice. Acest comi­
tet va sprijini politica externă a gu­
vernului finlandez îndreptată spre 
prietinie cu toate popoarele și va ac­
ționa în favoarea interzicerii arme­
lor nucleare și a întăririi păcii în lu­
me. (Ag.).

• La Pekin a fost semnat un acord 
privind comunicațiile aeriene între 
R.P. Chineză și Indonezia. Acordul a 
fost semnat din partea R. P. Chineze 
de Kuang Jen-nung, șeful delegației 
R. P. Chineze, director general al a- 
viațiel civile chineze, și Djawoto, am- 

litară. Primii au defilat elevii 
școlilor militare, apoi au ur­
mat unitățile de infanterie, de 
grăniceri, de aviație și marină. In 
rîndurile celor prezenți la paradă a 
stîrnit un deosebit interes trecerea 
subunităților din trupele de rache­
te. Au trecut pentru prima oară 
rachete antiaeriene de mari di­
mensiuni, care pot distruge orice 
ținte aeriene rapide, ce zboară la 
înălțimi mari și mici ziua și noap­
tea indiferent de condițiile meteo­

Aspect de Ia parada militară din Piața Roșie. Trec rachete de Importanță 
strategică

rologice. Au fost întîmpinate cu a- 
plauze rachetele gigantice de apă­
rare antirachetă, capabile să distru­
gă orice rachete balistice la o foarte 

terea militară a forțelor armate ale 
U.R.S.S., ce stau de strajă păcii și 
apărării intereselor socialismului, tu­
turor țărilor socialiste. El a toastat 
pentru forțele armate sovietice.

Nikolai Podgornîi, secretar al C.C. 
al P.C.U.S., a toastat pentru partid, 
pentru coeziunea dintre partid și 
popor.

Mihail Suslov, secretar al C.C. al 
P.C.U.S., a salutat cordial pe repre­
zentanții partidelor comuniste și 
muncitorești frățești, pe reprezen­
tanții mișcării de eliberare naționa­
lă, pe tovarășii de luptă revoluționa­
ră, de luptă pentru unitatea mișcă­
rii comuniste, muncitorești și de eli­
berare națională. Să trăiască și să 
lupte, să obțină noi victorii toate 
forțele revoluționare mărețe ale zile­
lor noastre, a spus M. Suslov. El a 
toastat pentru coeziunea tuturor ță­
rilor socialiste, pentru unitatea și 
coeziunea comuniștilor din întreaga 
lume.

Luînd cuvîntul, Anastas Mikoian, 
președintele Prezidiului Sovietului 
Suprem al U.R.S.S., a spus : în de­
cursul întregii noastre istorii, noi 
am apărat cauza păcii. Guvernul so­
vietic, exprimînd voința poporului, 
va promova și de acum înainte poli­
tica de pace, stabilită de Lenin, po­
litica de prietenie cu toate popoare­
le, de coexistență pașnică, politica de 
sprijinire a tuturor popoarelor care 
luptă pentru independență.

A luat, de asemenea, cuvîntul ma­
reșalul Uniunii Sovietice, Rodion 
Malinovski, ministrul apărării al 
U.R.S.S.

basadorul Indoneziei la Pekin, șeful 
delegației indoneziene la tratative.

• O expoziție cuprinzînd obiecte 
personale ale fostului președinte al 
S.U.A., John Kennedy, este prezenta­
tă în prezent în mai multe orașe ale 
Statelor Unite, după care va putea fi 
vizitată și de locuitorii unor orașe 
din Europa. Organizatorii expoziției 
sînt, în același timp, însărcinați cu 
construirea Și amenajarea bibliotecii 
„John F. Kennedy" la Boston (statul 
Massachusetts). (Ag.).

e Kocea Popovici, secretar de stat 
pentru afacerile externe al R.S.F. Iu­
goslavia, a avut o întrevedere cu 
William Fulbright, președintele Co­
misiei senatoriale pentru problemele 
externe a Senatului S.U.A., care se 
află în vizită în Iugoslavia. La con­
vorbiri au participat William Tyler, 
secretar asistent pentru problemele 
europene al Departamentului de Stat 
al S.U.A., și Mihail Iavorski, adjunct 
al secretarului de stat pentru aface­
rile externe al R.S.F. Iugoslavia. 
(Taniug).

• La invitația C.C. al P.C. Francez, 
o delegație de activiști de partid, con­
dusă de V. Koucky, secretar al C.C. al 
P.C. din Cehoslovacia, a făcut o vizi­
tă în Franța. Membrii delegației au 
luat cunoștință de activitatea și expe­
riența P.C. Francez și au avut un 
schimb de păreri cu comuniștii fran­
cezi asupra problemelor actuale ale 
mișcării comuniste și muncitorești in­
ternaționale. (Ag.). 

mare distanță de obiectivele ce tre­
buie apărate. Au fost prezentate și 
rachetele cu rază lungă de acțiune 
care pot fi lansate de pe submarine 
aflate în submersiune. Ele sînt pre­
văzute cu puternice încărcături nu­
cleare. Au apărut apoi uriașele ra­
chete strategice intercontinentale, 
care pot lovi cu mare precizie chiar 
și țintele de dimensiuni relativ 
mici. La paradă au participat, de 
asemenea, mașini blindate înzestra­
te cu proiectile cu reacție teleghi­

date, pentru distrugerea tancurilor, 
artilerie autopropulsată și altă teh­
nică militară.

La ora 11 parada militară ia 
sfîrșit și a început demonstrația 
sportivilor. Piața Roșie se umple 
cu o pădure de flamuri roșii flutu- 
rînd în vînt. Motocicliștii, purtînd 
pancarte cu litere înscriu din 
mers în fața tribunelor lozinca : 
„Trăiască cea de-a 47-a aniversare a 
lui Octombrie". Un car alegoric 
poartă un panou pe care sînt repre­
zentate steagurile tuturor țărilor so­
cialiste și inscripția : „Pentru unitate 
și coeziune". în piață intră apoi co­
loanele de sportivi îmbrăcați în 
treninguri roșii, portocalii, verzi, 
albastre. Un grup de copii urcă a- 
poi la tribuna Mausoleului și oferă 
conducătorilor Uniunii Sovietice și 
oaspeților de peste hotare, buche­
te de flori.

Trec apoi coloanele oamenilor 
muncii din Moscova, purtînd stea­
guri, pancarte pe care sînt înscrise 
succesele repurtate în cinstea marii 
sărbători, portrete ale lui Marx, 
Engels, Lenin, ale membrilor Pre­
zidiului C.C. al P.C.U.S. Carele a- 
legorice prezintă marile realizări 
obținute de la victoria Revoluției 
din Octombrie pînă în prezent. în 
timpul demonstrației, care a durat 
mai multe ore, zecile de Inii de 
moscoviți au manifestat pentru 
pace, pentru unitatea și coeziunea 
țărilor socialiste, pentru victoria 
comunismului, pentru prietenie și 
colaborare între toate popoarele 
lumii.

r n timp ce candidatul democrat 
/ se odihnește, presa de toate 

nuanțele, posturile de radio și 
televiziune, comentează implicațiile 
alegerii sale pentru politica externă și 
internă a Statelor Unite. Evident man­
datul acordat, voturile exprimate la o 
analiză atentă, dezvăluie un caleido­
scop complex de interese uneori con­
tradictorii, pe care candidatul demo­
crat a știut să le canalizeze, folosin- 
du-se de condițiile existente ce i-au 
fost favorabile. Pentru că „Statele 
Desunite", — cum le-a numit un scrii­
tor — nu sînt o simplă figură de stil.

Eric Savereid, unul din cei mai com­
petent și populari comentatori de te­
leviziune, arăta că, așa cum spunea 
cu multă vreme în urmă James Madi­
son, Statele Unite sînt o țară vastă cu 
numeroase grupuri regionale și socia­
le, ale căror interese sînt divergente. 
De aceea, arta politicii rezidă în efor­
tul de a împăca aceste interese. Un 
apel făcut oricărei părți a populației, 
excluzînd pe celelalte, nu contribuie 
la cîștigarea alegerilor, lată de ce 
este important ca, atunci cînd anali­
zăm rezultatele votului, și mai ales 
reacțiile la el, să vedem despre ce 
anume interese comune este vorba, și 
care sînt celelalte interese contradic­
torii, să vedem, deci, ce spun atît zia­
rele din marile centre urbane ca New 
York, Washington, ca și cele din dife­
rite centre locale, care alcătuiesc im­
portanta și cîteodată apăsătoarea 
opinie publică provincială caracteris­
tică pentru Statele Unite.

Roscoe Drummond de la biroul din 
Washington al ziarului republican 
„New York Herald Tribune", de pildă, 
se referă la năzuința comună gene­
rală oglindită de vot: „Poporul ame­
rican a spus două lucruri, puternic și

Rezoluție privind coexistența pașnică 
adoptată de Conferința generală a U.LE.S.C.O.

PARIS 7 (Agerpres). — Delegații 
la cea de-a 13-a sesiune a Conferin­
ței generale a U.N.E.S.C.O. au adop­
tat vineri după-amiază în unanimi­
tate rezoluția privind sarcinile a- 
cestei organizații în domeniul întă­
ririi păcii, colaborării și coexisten­
ței pașnice a statelor cu sisteme so- 
cial-economice diferite.

Prin aceasta, s-au încheiat dezba­
terile plenare ale Conferinței gene­
rale a U.N.E.S.C.O.

Conferința generală a subliniat că 
U.N.E.S.C.O. poate și trebuie să-și 
intensifice activitatea, contribuind 
la destinderea încordării internațio­
nale, la asigurarea păcii generale și 
dezvoltarea relațiilor de bună veci­
nătate între țări. Conferința gene­
rală a chemat toate statele membre 
ale U.N.E.S.C.O. să se călăuzească, 
în relațiile dintre ele, după princi­
piile coexistenței pașnice și colabo­
rării pașnice.

Conferința generală a adoptat, în 
unanimitate, o rezoluție asupra șco­
lilor minorității grecești în Turcia și 
a minorității turce în Grecia. Re­
zoluția cere celor două țări să în­
lesnească elevilor greci din Turcia 
și elevilor turci din Grecia să pri­
mească educația adaptată culturii 
lor respective și dorințelor părinți-
lor. Rezoluția preconizează, de ase­
menea, ratificarea convenției privi­
toare la lupta împotriva discrimi­
nării naționale în domeniul învăță­
mântului.

Pompiliu Macovei, adjunct al mi­
nistrului afacerilor externe al R. P. 
Romîne, a expus, în ședința plenară, 
punctul de vedere al Romîniei asu-

BRAZILIA

Modificarea constituției în vederea 
unui nou statut agrar

In noaptea de joi spre vineri, după îndelungi dezbateri, ambele 
camere ale Congresului federal al Braziliei au adoptat amendamen­
tele constituționale propuse de președintele Castello Branco în vede­
rea aplicării reformei agrare. Amendamentele, despre care corespon­
dentul agenției France Presse scrie că deschid „pentru prima dată în 
Brazilia drumul spre reforma agrară", au fost adoptate cu o mare 
majoritate (277 pentru, 35 contra).

Amendamentele adoptate modifi­
că, între altele, acele prevederi din 
constituție care se referă Ia achi­
tarea în bani lichizi a indemniza­
țiilor acordate proprietarilor expro- 
piați „din motive de utilitate publi­
că sau de interes social". Noua pre­
vedere specifică, astfel, că indem­
nizațiile vor fi acordate în bonuri 
de dotare publică.

Un alt amendament la constitu­
ție aprobat se referă la competen­
ța controlului asupra impozitelor 
agricole. Proiectul inițial al guver­
nului prevedea ca acest control să 
intre în competența autorităților 
federale. O astfel de măsură se do­
vedise necesară întrucît autorități­
le locale sînt strîns legate de ma­
rile interese funciare și impozitele 
funciare, în fapt, nu se aplică. Da­
torită opoziției unor cercuri poli­
tice, guvernul a modificat respecti­
vele paragrafe în amendamentele 
propuse, lăsînd controlarea impozi­
telor în competența locală. In ulti­
mul moment însă, mai mulți de- 
putați au reluat proiectul inițial al 
guvernului, pentru care majoritatea 
în cele din urmă a votat. O altă 
modificare importantă este aceea 
referitoare la pămînturile nefolosi­
te. Țăranii care le vor pune în va­
loare și le vor lucra zece ani vor

------ Corespondență din New York-------

Caleidoscopul votului
răspicat, în votul pe care l-a dat. El 
a dorit ca Lyndon Johnson să fie 
președinte al Statelor Unite si i-a 
acordat cea mai importantă, majori­
tate din istorie. Pe de altă parte, a 
refuzat în mod hotărît să treacă gu­
vernul federal în mîinile aripii drepte 
a partidului republican. Proporția în- 
frîngerii senatorului Goldwater în­
trece proporția triumfului președintelui 
Johnson. Domnul Goldwater a pierdut 
mai multe voturi decît a dobîndit în 
cele 11 state din sud și a obținut doar 
o minoritate din totalul votului popular 
din sud". Articolul de fond apărut vi­
neri în ziarul „New York Times" subli­
niază reflectarea în rezultate a slăbi­
ciunii fenomenului „backlash", adică 
voturi ale albilor împotriva lui John­
son, determinate de ura împotriva le­
gislației care acordă drepturi civile 
negrilor. De pildă, în statul sudic 
Maryland nu numai că Johnson 
aproape că a dublat majoritatea re­
cord înregistrată acolo vreodată în 
alegeri prezidențiale, dar Maryland, 
unde s-a presupus că „backlash“-ul va 
fi puternic, a fost tocmai primul stat 
din întreaga țară care a aprobat o 
propunere în domeniul drepturilor ci­
vile printr-un vot public. în statul 
Tennessee un avocat din orașul Mem­
phis, A. W. Willis a devenit primul 
negru ales în Adunarea Generală a 
sfatului.

pra acestei rezoluții, declarînd că 
salută posibilitatea acordată tinere­
tului de a-și însuși în limba maternă 
bogățiile culturii. El a scos în evi­
dență că țara noastră dorește să în­
trețină relații prietenești, atît cu 
Grecia, cît și cu Turcia și, de aceea, 
își exprimă satisfacția pentru acor­
dul la care s-a ajuns.

Aspect de la lucrările celei de 
a 13-a Conferințe generale a 
U.N.E.S.C.O. — Prezidiul con­

ferinței

I deveni în mod automat proprieta- 
I rii pămînturilor respective.

După adoptarea amendamentelor, 
in cursul zilei de vineri a fost con­
stituită o comisie care va examina 
proiectul de lege privitor la refor­
ma agrară, prezentat de guvern la 
sfîrșitul lunii octombrie. Acest pro­
iect cuprinde un complex de mă­
suri destinate să modifice treptat 
structura agriculturii braziliene.

Agenția France Presse apreciază 
adoptarea amendamentelor constitu­
ționale propuse de generalul Bran­
co drept „o victorie spectaculoasă" 
a acestuia, obținută în ciuda împo­
trivirii unor cercuri politice de 
dreapta, între care se numără și 
guvernatorul Adhemar de Barros 
din statul Sao Paulo.

Reforma agrară s-a impus de 
mult timp pe primul plan al vieții 
politice din Brazilia. Jumătate din 
terenurile exploatate din țară — 
265 000 000 hectare — aparțin unui 
număr de 32 000 proprietari, adică 
la mai puțin de 1 la sută din popu­
lația rurală de 39 milioane oameni! 
Presiunile pentru o transformare 
adîncă a actualelor rînduieli din 
agricultura Braziliei au determinat 
prezentarea noului statut agricol, 
care, după părerea unor cercuri po­
litice din Brazilia, nu rezolvă însă 
radical problemele țărănimii brazi­
liene.

Editorialistul ziarului „Plain Dealer" 
din orașul Cleveland, statul Ohio, este 
rezervat. El consideră votul drept un 
mandat pentru „continuitate" : „Man­
datul obținut de președintele John­
son din partea poporului american, 
este de a continua să activeze pentru 
prosperitate în țară și pentru pace în 
lume". Ce înțelege ziarul prin „a ac­
tiva pentru pace în lume ?“, „în do­
meniul politicii externe — scrie „Plain 
Dealer", se poate aștepta ca preșe­
dintele Johnson să nu se abată de la 
linia care a fost statornicită de admi­
nistrațiile de după război". Cam puțin, 
să spunem numai atît.

în articolul său de fond ziarul 
„The Boston Traveller", regiunea care 
a constituit fieful electoral al lui John 
Kennedy, tratează doar tema împuter­
nicirilor acordate acum întrucît succe­
siunea ca urmare a dispariției fostului 
președinte nu rezolvase, după părerea 
sa, această problemă : „Johnson nu 
mai este acum, scrie ziarul, președinte 
printr-un accident al istoriei, ci prin- 
fr-o alegere din partea poporului 
american. Acesta l-ar fi putut respinge 
dar, în schimb, l-a ales. Acum preșe­
dintele poate acționa cu o încredere 
și siguranță pe care nu le poseda în 
trecut". David Lawrence, redactor al 
aceluiași ziar, scrie, la rîndul său : 
„Temerile unor critici că America plu­
tește la întîmplare în politica sa ex­

VARȘOVIA 7 (Agerpres). — O 
delegație economică poloneză con­
dusă de Zygmund Keh, ministrul 
adjunct al industriei grele, a făcut 
o vizită în Italia pentru a studia 
posibilitățile lărgirii schimbului de 
mărfuri între cele două țări, în spe­
cial în sectorul mașinilor și utila­
jelor, precum și al produselor chi­
mice.

Alegerile din Aden contestate 
de subcomitetul O. N. U.

Alegerile pentru Consiliul legis­
lativ al Adenului, care au 
avut loc în luna octombrie a.c., 

nu s-au desfășurat în conformitate cu 
recomandările O.N.U. Situația din a- 
cest teritoriu este „critică și explo­
zivă". Trebuie organizate noi consul­
tări asupra viitorului Adenului și al 
protectoratelor incluse în Federația 
Arabiei de Sud. Acestea sînt con­
cluziile subcomitetului O.N.U. pen­
tru Aden, publicate la New York și 
care urmează să fie prezentate celei 
de a 19-a sesiuni a Adunării Gene­
rale a O.N.U.

Alegerile pentru desemnarea a 16 
membri în Consiliul legislativ din 
Aden, contestate de subcomitetul 
O.N.U., care s-au desfășurat într-o 
atmosferă de teroare (existența stă­
rii excepționale) și în condițiile unei 
puternice opoziții manifestată în 
rîndul populației, nu au fost repre­
zentative. Datorită prevederilor legii

— Ce păcat că nu v-ați grăbit, domnule 
tacol foarte instructiv I...!

ternă și că ea ar putea fi implicată 
într-un război de mari proporții nu au 
fost risipite. De asemenea, nu au fost 
risipite nici temerile că economia Sta­
telor Unite trece printr-o perioadă de 
prosperitate artificială, în condiții în 
care miliarde de dolari de bani îm­
prumutați sînt folosiți pentru îmbogă­
țire și cînd deficitele bugetare durează 
la infinit".

Ziarul, „Providence Rhode Island 
Journal" este de părere că rezultatele 
alegerilor ar fi arătat că „alegătorii 
din această țară își pot afla drumul 
lor colectiv prin labirintul campaniei 
politice și pot da răspunsul de care 
statul și națiunea au nevoie in mo­
mente de criză".

La rîndul său, ziarul „Philadelphia 
Enquirer" scrie următoarele, în artico­
lul său de fond : „Alegerea președin­
telui Johnson pentru un termen de 
patru ani părea asigurată încă din 
momentul în care fusese numit candi­
dat al partidului democrat. Rezultatele 
de marți sînt binevenite, deși ele nu 
constituie o surpriză. Majoritatea ame­
ricanilor a fost mulțumită cu felul în 
care Johnson s-a achitat de sarcina 
de președinte și sînt convinși că reve­
nirea sa în acest post va constitui cea 
mai bună garanție de continuare a 
păcii și stabilității. Ei au fost, totoda­
tă, înfricoșați de perspectiva alegerii 
unui președinte de felul lui Barry

Agenția PAP arată că această vi­
zită are o importanță cu atît mai 
mare cu cît la Varșovia încep con­
vorbiri comerciale oficiale între cele 
două țări. Pentru a participa la 
convorbiri la Varșovia a sosit o de­
legație italiană condusă de D. Liu- 
ciolli, ministru în Ministerul Aface­
rilor Externe. La încheierea con­
vorbirilor va fi semnat un nou acord 
între Polonia și Italia pe anii 1966- 
1969.

*

BERLIN 7 (Agerpres). — A.D.N. 
transmite: Ultimul număr al revis­
tei „Deutsche Aussenpolitik" a pu­
blicat un articol al lui Hans Bar, 
președintele Camerei pentru comer­
țul exterior al R.D. Germane, care 
se pronunță pentru încheierea unor 
acorduri comerciale cu țări din Eu­
ropa occidentală și pentru schimbul 
de reprezentanțe comerciale cu a- 
ceste țări.

Camera pentru comerțul exterior 
a R.D. Germane — a arătat autorul 
— a contribuit la sporirea volumu­
lui comerțului exterior al R.D.G. în 
anul curent, comparativ cu anul 
1963. Comerțul cu Italia a sporit cu 
22,8 la sută; cu Suedia — 8,8 la sută; 
cu Danemarca — 25 la sută, iar cu 
Marea Britanie 21 la sută.

electorale din cele 250.000 de per­
soane, cît numără populația Adenu­
lui, au avut drept de vot numai 
8.000. Iar, din această infimă cifră 
s-au prezentat în fața urnelor doar... 
2.500.

Același document recomandă, de 
asemenea, ca dreptul la autodeter­
minare al popoarelor din Federația 
Arabiei de Sud să fie exercitat pe 
calea unei consultări a întregii popu­
lații din Aden și protectorate cît 
mai curînd posibil, pe baza votului 
universal și în deplin respect a 
drepturilor fundamentale ale o- 
mului.

Se recomandă ca starea excepțio­
nală să ia sfîrșit, operațiunile mi­
litare să fie oprite, drepturile și li­
bertățile politice ale tuturor locui­
torilor să fie restabilite, iar măsu­
rile represive luate împotriva lide­
rilor naționaliști să fie anulate...

France Presse transmite Că, la trei km. de centrul Saigo- 
nului, partizanii au dat un spectacol politico-satiric. Forțele 
polițienești au apărut la patru ore după plecarea trupei.

polițist, ați pierdut un spec-

Desen de CIK DAMADIAN

Goldwater și au fost hotărîfi să îm­
piedice aceasta, dacă este posibil, 
prin voturile lor".

în articolul său de fond ziarul „Cin- 
cinatti Post" exprimă punctul de ve­
dere al acelor grupuri conservatoare 
care au votat pentru Johnson numai 
de frica lui Goldwater. Ziarul își ex­
primă următoarea speranță : „Lyndon 
Johnson a candidat ca un moderat, 
iar, după spusele sale, ca un adevă­
rat conservator, pentru a deveni pre­
ședinte al întregului popor. Sperăm și 
credem că el va conduce la Casa 
Albă tot în această tradiție, și că nu 
va lăsa ca victoria sa unilaterală să 
i se suie la cap".

Același articol face în continuare 
bilanțul pierderilor conservatoare : 
„Atît campania electorală, cit și rezul­
tatele alegerilor confirmă impresia an­
terioară că numirea lui Goldwater a 
constituit un dezastru p'entru cauza 
conservatorismului".

De altfel, această idee revine și în 
alte ziare subliniind alături de știri din 
tabăra republicană că dezastrul nu 
privește numai aripa conservatoare ci 
întreg partidul republican în ansam­
blul său. In atacuri personale înverșu­
nate, Nixon și Rockefeller se acuză 
reciproc unul pe altul de a fi scindat 
partidul republican împotriva voinței 
acestuia. Va fi foarte interesant de 
știut cum vor fi aplanate aceste con­
flicte și cine va cîștiga din nou con­
ducerea în partidul republican acum 
atît de greu zdruncinat. Pentru că de 
rezultatul acestei lupte depinde și te­
matica viitoarei campanii electorale, 
precum și influența ei prealabilă asu­
pra celei de a doua etape a guver­
nării actualei administrații.

CARL MARZANI
7 noiembrie 1964
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